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Bibliographie der pädagogischen Literatur
in der Schweiz im Jahre 1941

Quellen: Bulletin der Schweizerischen Landesbibliothek in Bern, Mitteilungen der
schweizerischen Verlage, Pädagogische Presse.

I. Zusammenfassende und periodische Publikationen

Gesamtdarstellungen, Jahrbücher,

Lehrmittelkataloge, Gesetzessammlung

Jahrbücher
Annuaire de l'instruction publique en Suisse. 32e anné, 1941. Publié par Louis

Jaccard. Lausanne, Libr. Payot, 1941. Fr. 5.—.
Archiv für das schweizerische Unterrichtswesen. Jahrg. 27, 1941. Mit Unterstützung

des Bundes hrg. von der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren.
Redaktion: Dr. Emma Luzia Bähler, Aarau. Mit Tabellen. Frauenfeld, Huber
& Co. AG., 1941. Fr. 7.—.

Jahrbuch. 69. Jahrbuch des Vereins schweizerischer Gymnasiallehrer. Versammlung
in Schaffhausen 1941. Sauerländer & Co., Aarau, 1942.

Jahrbuch. 26. Jahrbuch des Kantonalen Lehrervereins St. Gallen. Hrg. vom Vor¬
stand des Kantonalen Lehrervereins. Buchs. Buchdruckerei Buchs A.G., 1941.

Jahrbuch 1941, hrg. von den Sekundarlehrerkonferenzen der Kantone St. Gallen,
Züridi, Thurgau, Schaffhausen, Apenzell A.-Rh., Graubünden und Glarus.
Umschlag: Sekt, der Ostschweiz. Mit Abb., Fig. und 2 Tafeln. Zürich 1941.
Zu beziehen bei Herrn E. Egli, Witikonerstr. 77, Züridi.

Jahresheft. 12. Jahresheft der Elementarlehrer-Konferenz des Kantons Zürich
1941: Gesamtunterricht, seine allgemeinen Grundlagen und Hauptformen, von
Wilhelm Kilchherr. Sechs Themen aus dem Gesamtunterricht für die Unterstufe,

von Jakob Menzi. Mit Abb. und Tabellen. Zürich, Verlag der
Elementarlehrer-Konferenz des Kantons Zürich, Beer & Co. Fr. 4.80.

Lehrmittelkataloge

Katalog der zurzeit an den Volksschulen der Schweiz gebräuchlichen Schulbücher.
Hrg. von der Vereinigung kantonaler und städtischer Lehrmittelverwalter,
mit Nachtrag. Zu beziehen bei der Schul- und Bureaumaterialverwaltung der
Stadt Bern. — Ebenda Verzeichnis der an den schweizerischen Mittelschulen
verwendeten ausländischen Lehrmittel.

Das Schweizerbuch für die Schweizer Mittelschule. Deutsche, französische und ita¬
lienische Ausgabe. Hrg. von der Fachgruppe „Mittelschule" der LA. 1939 im
Einverständnis mit der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren und
unter Mitwirkung der Vereinigung schweizerischer Verlagsbuchhändler und der
Vereinigung kantonaler und städtischer Lehrmittelverwalter. Sauerländer &
Co. Aarau 1939. (Seither keine Neuausgabe.)
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Gesetzessammlung

Schulgesetzliche Erlasse des Bundes und der Kantone registriert in diesem Band.

LI. Sachgebiete

1. Deutsche Sprache, Mundart, Literaturgeschichte
Im Anhang: Deutsch für Fremdsprachige

Altschweizerische Sprüche und Schwanke. Aus einer Handschrift des Schweizerischen
Idiotikons. Ausgewählt, eingeleitet und erläutert von dessen Redaktoren.
Frauenfeld, Huber & Co. A.G., 1941. Geb. Fr. 3.50.

Bächtiger Josef. Bessere Ergebnisse im Deutschunterricht. Anleitungen, Anregungen,
Übungen. Umschlag illustriert. St. Gallen, Buchdruckerei „Ostschweiz" A.G.,
1941. Geb. Fr. 3.80.

Baumgartner Heinrich. Stadtmundart, Stadt- und Landmundart. Schriften der
Literarischen Gesellschaft Bern, Bd. III. Verlag Herbert Lang & Cie., Bern.
103 Seiten, 1941. Preis Fr. 5.—.

Baur Arthur. Praktische Sprachlehre des Schweizerdeutschen. 2. erweiterte und ver¬
besserte Auflage. Niederhasli, Zürich, Rigi-Verlag 1941. Fr. 4.50.

Englert-Taye C. Das Schweizer Märchenbuch. Volkstum der Schweiz, hrg. von der
Schweizer. Gesellschaft für Volkskunde, Bd. 1/2. Verlag Helbing & Lichten-
hahn, Basel, 1941. Fr. 6.—.

Englert-Varye Curt. Alpensagen und Sennengeschichten aus der Schweiz. Neu mit¬
geteilt von C. E.-F. Illustriert von Berta Tappolet. Zürich, Atlantis-Verlag,
1941. Geb. Fr. 9.80.

Gotthelf Jeremias. Ausgaben und Literatur.

Der Volks-Gotthelj. Im Verlag Eugen Rentsch, Erlenbach-Zürich, sind drei neue
Gotthelf-Ausgaben erschienen. Damit hat die 17 Bände umfassende Volksausgabe,

die sich auf die 24bändige Gesamtausgabe von Rudolf Hunziker und
Hans Bloesch stützt, ihren Abschluß gefunden. Es sind folgende drei Sammelwerke:

Der Geldstag; Kleinere Erzählungen, Band 4; Historische Erzählungen.

Preis pro Band in Ganzleinen Fr. 6.80. 1941.
Bloesch Hans. Jeremias Gotthelf. Sein Leben und sein "Werk. Von Hans Bloesch.

— Frau Henriette Bitzius-Zeender. Ein Lebensbild. Von Marie Waiden (Frau
Pfarrer Henriette Rüetschi-Bitzius). Mit 2 Porträts auf Tafeln. Bern, Gute
Schriften: Nr. 201. 1941. 50 Rp.

Grisebach Eberhard. Jeremias Gotthelfs Anweisung zum wirklichen Leben. Vor¬
trag. Zürich, Buchdr. J. Villiger & Cie., Wädenswil. 1940. Veröffentlichung
der Gesellschaft zur Förderung kulturellen Lebens. (Nachtrag.)

Pletscher Curt. Jeremias Gotthelfs „Anne Bäbi Jowäger". Weltbild und Schöpfer¬
tum. Von Curt Pletscher. Hrg. von Kurt Ruh und Hans Steiner. Schaffhausen,
Komm. A. Meili. Schieitheim, Buchdr. J. G. Stamms Erben, 1941. Fr. 3.J0.

Staiger Emil. Gedanken von Gotthelf. Ausgewählt von Emil Staiger. Über¬
zugszeichnung von Emil Rudolf Weiß. Zürich, Berlin, Atlantis-Verlag, 1941.
Kart. Fr. 2.10.

Heimatland. Lehrbuch für die Oberklassen der Luzerner Primarschulen. Hrg. von
der Erziehungsdirektion. Verfaßt von Hans Brunner. 1941.

Heimatland. Heimatvolk. 5. Lesebuch für schweizerische Hilfsschulen und Anstal¬
ten für Geistesschwache. Hrg. von der Lesebuchkommission der Schweize-
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tischen Hilfsgesellschaft für Geistesschwache. Buchschmuck von Paul Gmünder,
Thun, und Gotthilf Egli, Horgen. Zürich, Lehrmittelverlag der S. H. G.,
Blümlisalpstr. 30, 1941. Geb. Fr. 2.75.

Keller Gottfried. Ausgaben und Literatur.

Frey Adolf. Aus den letzten Tagen Gottfried Kellers. Burgdorf, Verlag Berner
Handpresse, 1941. Geb. Fr. 4.80. (Aus „Erinnerungen an Gottfried Keller"
von Adolf Frey.)

Die Leute von Seldwyla. Schweiz. Volksausgabe, illustriert, 1.—2. Band. Hrg. vom
Schweiz. Verein „Gute Schriften", Zürich. 1941.

Killer Karl. Lesebuch für die Gemeindeschulen des Kantons Aargau. Umschlag:
Unser Aargau. Verfaßt von Karl Killer. Illustriert von Paul Eichenberger.
5. Schuljahr. 4., umgearbeitete Aufl. Mit 1 Tafel. Aarau, Kantonaler
Lehrmittelverlag, 1941.

Kring Alfred. Das Wort. Sprachliche Weltwanderfahrten. 143 S. Brosch. Fr. 6.—,
geb. Fr. 7.50. Zwei Karten und 19 Schrifttafeln (Alphabete, Ziffern). Verlag
des Schweiz. Kaufmännischen Vereins, Zürich. 1941.

Lang Paul. Stilistisch-rhetorisches Arbeitsbudi für die Mittelschule, die Hochschule
und den Selbstunterricht. Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1941. Geb. Fr. 5.40.

Lang Paul. Schlüssel zum Stilistisch-rhetorischen Arbeitsbudi. Nur für Lehrer und
Autodidakten. Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1941. Fr. 1.50.

Lesebuch für Oberklassen. Herausgegeben vom Erziehungsdepartement des Kan¬
tons Thurgau. 1941.

Lob der deutschen Sprache. Ansprachen von 6 Schweizer Autoren am 6. März 1941
im Zunfthaus zur Meise, Zürich. Mit den einleitenden Worten des Verlegers.
Zürich, Berlin, Atlantis-Verlag, 1941. Geb. Fr. 2.10.

Reinhart Josef. Schweizer, die wir ehren. Aarau, Sauerländer & Co., 1941. Fr. 7.—.
Rhyn Hans. Kurzer Abriß der deutschen Grammatik. Zusammengestellt von

Dr. Hans Rhyn. n. verbesserte Aufl. Bern. A. Francke AG, 1941. 90 Rp.
Ruckstuhl Hans. Kurz und klar! Traf und wahr! Eine Anleitung zu gutem Stil

für die Hand des Schülers. 32 S. Einzeln 80 Rp., 2—9 Stück je 70 Rp., 10
bis 19 Stück je 65 Rp., von 20 Stück an je 60 Rp. — Verlag der Neuen
Schulpraxis, St. Gallen. 1941.

Schenker Manfred und Hedinger Paul. Redet Schwizertütsdh! Einfache Gespräche
zum Erlernen der alemannischen Umgangssprache. Lausanne, Libr. Payot,
1941. Fr. 1.50.

Siegrist Hans. Frohe Fahrt. Ein Aufsatzbuch. Reich illustriert. In Halbleinen geb.
Fr. 4.80. Schweizerische Pädagogische Schriften, XL Schrift. Siebente der Reihe:
Methodik. Verlag Huber, Frauenfeld. 1941.

Wanner Georg. Die Mundarten des Kantons Schaffhausen. Laut- und Flexions¬
lehre. Hrg. von Dr. Hans Wanner. (Beiträge zur Schweizerdeutschen Grammatik,

Band XX.) Frauenfeld, Huber & Co. 1941. Brosch. Fr. 10.—.

Zoppi Giuseppe. Tessiner Erzähler. Verlag M. S. Metz, Verlag der Helvetischen
Bücherei. 1941.

Reihenbücher

Sprachgut der Schweiz. Hefte für den Deutschunterricht. Herausgeber: Dr. C. Helb¬
ling und Dr. L. Signer. Verlag Eugen Rentsch, Erlenbach. Pro Heft kart.
80 Rp. 1941 sind erschienen:
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Abteilung A (Herausgeber Dr. phil. C. Helbling) :

Heft 3: Urteile. Herausgeber Carl Helbling.
Heft 5: Das Kunstwerk. Herausgeber Doris Wild.
Heft 7: Die Landschaft. Herausgeber Emil Egli.
Heft 8: Das Naturereignis. Herausgeber Lothar Kempter.
Heft 10: Reisebericht. Herausgeber Ernst Hirt.
Heft 14: Autobiographie. Herausgeber Carl Günther.

Abteilung B (Herausgeber Dr. phil. Leutfried Signer):
Heft 3 : St. Galler Klosterdichtung. Herausgeber Paul Baldegger.

Abteilung C (Herausgeber Dr. phil. Leutfried Signer) :

Heft 2: Calderon, Das große Welttheater. Einsiedler Fassung. Herausgeber
Rafaël Häne.

Tornister-Bibliothek. Herausgegeben von Emil Brunner, Fritz Ernst, Eduard Kor-
rodi. Pro Heft 60 Rp. Eugen Rentsch Verlag, Erlenbach. 1941 sind erschienen:
Heft 7: Vom großen Buch. Von Ludwig Köhler.
Heft 8: Aus den Erinnerungen einer Schweizer Marketenderin.

Herausgeber Th. VonderMühll.
Heft 9: Die Urbewohner der Schweiz im Eiszeitalter. Von Emil Egli.
Heft 10: Henry Dunant und das Rote Kreuz. Von Paul Meyer.
Heft 11: Aus dem Leben des Bundesrates Ludwig Forrer. Von Jakob Boßhart.
Heft 12: Adler-Geschichten. Von Bartholome Schocher.
Heft 13: Nikiaus von Flüe. Herausgeber Eduard Korrodi.
Heft 14: Schweizersagen. Herausgeber Arnold Büchli.
Heft 15: Im Bannkreis Pestalozzis. Von Johannes Ramsauer.
Heft 16: Die Hochschulen der Schweiz. Von Ernst Howald.
Heft 17: Vom Sternenhimmel. Von William Brunner.
Heft 18: Unsere Landsgemeinden. Von Georg Thürer.
Heft 19: Ulrich Zwingli. Von Fritz Blanke.
Heft 20: Die Häuser unseres Landes. Von Peter Meyer.
Heft 21: Die Bodenschätze der Schweiz. Von P. Niggli und F. de Quervain.
Heft 22: Vom Schweizerwald. Von Hans Müller.

Die Hefte 3 und 16 sind vergriffen.

Deutsch für Fremdsprachige
Benedict Gaston. Deutsch. 2. Buch. Direkte progressive Methode. 3. Aufl. Lausanne,

Editions Pro Schola. 1941. Geb. Fr. 3.60.
Dietrich Jenny. Deutsch für Fremdsprachige. Hrg. von der Gewerbeschule Zürich.

2., umgearbeitete Aufl. von „Deutsch für Welschschweizer". Zürich, Verlag
der Schul- und Bureaumaterialverwaltung Zürich. 1941. Fr. 5.—.

ÄooW-Lohmann Leopold. Cours d'allemand. 50 éd. Tome 1. Avec des mélodies et
des illustrations. Lausanne, Libr. Payot, 1941. Rel. Fr. 3.50.

Äocfoat-Lohmann Leopold. Cours d'allemand. 3e éd. Tome 3. Avec des mélodies
et des illustrations. Lausanne, Libr. Payot, 1941. Rel. Fr. 4.50.

2. Moderne Fremdsprachen
Französisch

Baumgartner Andreas. Französisches Übersetzungsbuch für den Unterricht auf der
Mittelstufe, sowie zur Wiederholung der Grammatik. 8. Aufl. Zürich, Orell
Füßli, 1941. Fr. 1.50.

Bize Louis et Flury Werner. Cours pratique de langue française à l'usage des
écoles de commerce et des écoles commerciales de perfectionnement. Gram-
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maire, lecture, exercices, conversation, correspondance commerciale. 4e éd.

Zurich, Schultheß & Cie, 1941. Rel. fr 4.50.
Cérésole Alfred. Contes et croquis vaudois. Libr. Payot, Lausanne, 1941.

Chable J. Ed. Un Ecrivain parmi les Hommes. 1941, Payot & Cie., Lausanne.
1 volume in-ié broché. Fr. 3.75.

Hedinger-Iîenrici Paul. Sprechen Sie deutsch? Moderner Gesprächsführer. 5. ver¬
besserte Aufl. — Parlez-vous français? Guide moderne de conversation.
5e éd. revue. Lausanne, Av.de France 21, Société suisse d'édition. 1941.
Fr. 2.25.

Herzog Moriz A. Neue zeitgemäße Wege zur Erlernung fremder Sprachen, im
eigenen Heim, ohne Lehrer, durch Selbst-Unterricht. Bd. 1 : Englisch. Bd. 2 :

Italienisch. Bd. 3: Französisch. Jeder Band in 12 Heften. Zürich, Hamed-Verlag
A.G., 1941. Pro Bd. Fr. 33.—, pro Heft Fr. 3.—.

(Das Werk erschien auch in französischer Sprache.)

Hoesli Hans. Manuel de français. Méthode pratique à l'usage des gymnases.
Livre 2: Au pays romand. Avec des fig. Basel, Lehrmittelverlag des Erzie-
hungs-Departementes Basel-Stadt. 1941. Geb. Fr. 4.J0.

Lasserre et Grandjean. Manuel destiné à l'enseignement pratique du français.
Payot & Cie. 1941. Fr. 3.50.

Perrochon Henri. Evasion dans le passé romand. Payot & Cie., Lausanne. 1941.
Roches Paul. Grammaire française à l'usage des classes supérieures. Berne,

A. Francke S.A., 1941. Geb. Fr. 5.J0.
Widmer Walter. Pas à pas. Manuel de la langue française. Vol. 1. Avec des

dessins de O. Jacobsson et Irène Zurkinden. Berne, A. Francke S.A., 1941.
Rel. Fr. 5.80.

Widmer Walter. Pas à pas. Manuel de la langue française. Vol. 2. Avec des
dessins de O. Jacobsson, Irène Zurkinden, Dubout et autres. Berne, A. Francke
S.A., 1941. Rel. Fr. 5.80.

Widmer Walter. Thèmes. 33 Geschichten zum Übersetzen. Ausgewählt und mit
Anmerkungen hrg. von Dr. Walter Widmer. Mit Abb. Bern, A. Francke A.G.,
1941. Kart. Fr. 2.80.

Reihenbücher

Collection de textes français. Herausgegeben unter der Leitung des Schweiz.
RomanistenVerbandes. Jedes Heft umfaßt 48 Seiten, enthält Text und
Anmerkungen; pro Heft 90 Rp. Bern, A. Francke AG. 1941 sind erschienen
Nrn. 7—44:

7. Moralistes français: La Rochefoucauld, Vauvenargues, Chamfort. Texte
choisi et publié par Ernst Merian-Genast.

8. Jules Romains: Knock ou le Triomphe de la Médecine. Comédie en trois
actes. Texte abrégé, annoté et publié par Louis Erlacher.

9. Jules Renard : Poil de Carotte. Texte choisi et publié par Walter Widmer.
10. Prince de Ligne: Lettres de Crimée à la Marquise de Coigny. Texte

choisi et annoté par Walter Widmer.
n. Petite Anthologie lyrique. I. De Villon à Desportes. Texte choisi et

annoté par Walter Widmer.
12. Gustave Flaubert: La Légende de Saint Julien l'Hospitalier. Texte an¬

noté et publié par Walter Widmer.
13. Anatole France: Nos Enfants. Le Prestige de M. l'Abbé Jubal. Texte

publié, avec une introduction, par Walter Widmer.
14. La Bruyère: Les Caractèrs ou les Mœurs de ce siècle. Texte choisi et

publié par Ernst Merian-Genast.
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ij. Maupassant: Contes choisis. Texte publié et annoté par Jean Moser.
16. Jules Romains: Les Pouvoirs. Texte choisi et publié par Louis Erlacher.
17. Poètes modernes I: Baudelaire, Mallarmé, Verlaine et Rimbaud. Textes

choisis avec une introduction et des notes par Albert Béguin.
18. Poètes modernes II: Péguy, Claudel, Jammes, Fargue, Valéry, Apolli¬

naire, Supervielle, Ramuz. Textes choisis par Albert Béguin.
19./20. Molière: Le Bourgeois Gentilhomme. Comédie-Ballet. Texte annoté

et publié par Walter Widmer.
21. Pascal: Extraits des Pensées. Texte choisi et publié par Marcel Raymond.
22. Pascal: Extraits des Lettres Provinciales et de divers Traités. Texte

choisi et publié par Marcel Raymond.
23. Rodolphe Töpffer: Nouvelles Genevoises. Texte annoté et publié par

Paul Roches.

24. Philippe Monnier: Causeries et Nouvelles. Texte annoté et publié par
Paul Roches.

2j. Edouard Rod: Scène de la Vie Suisse. Texte annoté et publié par Paul
Roches.

26. Victor Cherbuliez : Les Inconséquences de M. Drommel. Texte annoté et
publié par Paul Roches.

27. Charles Pégny: Jeanne d'Arc.
28. Edgar Allan Poe et Guy de Maupassant: Contes fantastiques. Choisis et

publiés par Walter Widmer.
29./30. Le Grand Siècle. Mémoires et autres documents. Textes choisis et

publiés par Walter Widmer.
31. Jeanne Mairet: La Tâche du petit Pierre. Texte choisi et annoté par

Paul Roches.

32. Marcel Pagnol: Merlusse. Film parlant. Texte choisi et annoté par Paul
Roches.

33. Contes du moyen âge. Textes choisis et publiés par Walter Widmer.
34. Rousseau: Confessions. Extrait choisis, annotés et publiés par Otto Kluth.
3J. Alain-Fournier: Le grand Meaulnes. La fête étrange. Texte choisi et

publié par Walter Widmer.
36. Montaigne: Extraits des Essais. Texte choisi et publié par M.Raymond.
37. Voltaire: Ecrits philosophiques et historiques. Textes choisis et publiés

par Walter Widmer.
38. Charles Vildrac: L'Ile rose. Texte choisi et publié par Erik Harrweg.
39. Eugène Labiche et Ed. Martin: La Poudre aux Yeux. Comédie publiée

avec quelques coupures et annotée par E. Fromaigeat.
40. La Fontaine: Fables. Texte choisi, annoté et publié par Paul Roches.

41. André Lichtenberger: Mon petit Trott. Texte dioisi et annoté par
Marthe Vuille.

42. Montesquieu: Extraits. Texte choisi et publié par Marcel Raymond.
43. Balzac: Trois Nouvelles, avec une introduction et des notes explicatives

en allemand par Jean Moser.
44. Contes pour la Jeunesse. Publiés par François Lachenal.

Hunziker Fritz. Französische Lesehefte mit Präparationen. Pro Heft 60 Rp. Im
Selbstverlag. Trogen. 1941 erschienen: Heft 36—41:
Nr. 36: Nouvelles modernes. Partie 2. Le facteur rural par Louis Collas.

La bague d'éméraude par Charles Foley. Conte de Pâques par André
Theuriet. Le loup du père Pastourelle par Emile Moselly.

Nr. 37: Rousseau Jean-Jacques. J.J.Rousseau et la Suisse. Extraits de ses

œuvres.
Nr. 38: Histoires. Petites histoires drôles. Für den Schulgebrauch heraus¬

gegeben.
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Nr. 39: Nouvelles modernes. Partie 3. Le morceau de pain par François
Coppée. La repentie par Aurélien Scholl. La tempête par Tony Révillon.
Le photographe par Alphonse Daudet.

Nr. 40 : France. La France lyrique. Poésies des XIXe et XXe siècles. Für den
Schulgebrauch herausgegeben.

Nr. 41: Montesquieu Charles de Secondât, baron de la Brède et de. Lettres
persanes.

Italienisch

Baragiola Elsa Nerina e Pizzo Margherita. Da San Francesco al Carducci. Liriche
scelte per uso scolastico da Elsa Nerina Baragiola e Margherita Pizzo. 2.a
ed. ritoccata. Zurigo, Orell Füßli, 1941. Fr. 1.40. Raccolta di letture italiane.
Vol. 7a.

Bertolini Dante. Rivabella. Libro di lettura per la 2.a e la 3.3 classe elementare.
Ilustr. nel testo e su 8 tavole di Giovanni Bianconi, Minusio. Locarno,
P. Romerio. Nachtrag 1940. Fr. 2.60.

Buchli Peter Armin. Antologia di poésie italiane ad uso delle scuole medie scelte

par Peter Armin Budhli. Aarau, H. R. Sauerländer & Co. 1941. Fr. 1.40.

Donati Leone. Corso pratico di lingua italiana per le scuole tedesche. Grammatica,
esercizi, letture. 10. ed. rinnovata. Con 1 carta geografica. Zurigo e Lipsia,
Orell Füßli. 1941. Leg. Fr. 6.jo.

Gerig Walter. Attraverso sette secoli. Novelle e memorie raccolte ed annotate
ad uso delle scuole medie svizzere dal Dr. Walter Gerig. 2.a ed. corretta e
rifusa. Copertina illustrata. Aarau, H. R. Sauerländer & Co. 1941. Fr. 3.—.

Goldoni Carlo. Il burbero benefico. Commedia in 3 atti. Testo con correzione
dei francesismi. 1941. (Ital. Lesehefte Nr. 8.)

Pescio Lorenzo. La Lingua italiana. Grammatica e conversazione a uso degli stu-
denti stranieri. 2.a ed. completamente rifatta. Basilea, Gaiser & Haldunann.
1941. Leg. Fr. 6.—.

Romanisch

Schlauer Martin. Ich lerne Romanisch, die vierte Landessprache. Grammatik des
Unterengadiner-Romanisch. Scuol-Schuls, Witwe E. Schlatter-Rauch, 1941.
Geb. Fr. 3.—.

Spanisch

Flury W. Lehrbuch der spanischen Sprache. Grammatik, Lektüre, Übungen, Kon¬
versation, Handelskorrespondenz. Dritte Auflage. Zürich, Schultheß & Co.
1941. Geb. Fr. 4.—.

Walter Ricardo. Collecciôn de lecturas espanolas escogidas y comentadas por
Ricardo Walter. Berna, A. Francke S.A., 1941. Fr. 2.60.

Englisch

Dieth Eugen und Frauchiger Senta. Let's Learn English. Mit Zeichnungen von
Willy Baer. Zürich, Schultheß & Co., 1941. Geb. Fr. j.20.

Lang Paul. 100 thrilling stories easy to tell. A sélection by Paul Lang. Bern,
A. Francke A.G., 1941. Fr. 2.60.

Sack Friedrich Leopold. Vom Englischunterricht. (SA. aus der „Schulpraxis" des

Bernischen Lehrervereins vom Januar-Februar 1941.) A. Francke A.G., 1941.
80 Rp.
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Sack Friedrich Leopold. English exercises complementary to „Grammatik des
modernen Englisch". 2nd ed. Bern, A. Francke A.G., 1941. Fr. 1.80.

Shakespeare William. Macbeth. Edited by Friedrich Leopold Sack. Bern, A. Francke
A.G., 1941. Fr. 1.70. With annex: Glossary.

Reihenbücher

Collection of English Texts for Use in Schools. Pro Heft 90 Rp. A. Francke A.G.,
Bern. Bis Ende 1941 sind erschienen Heft 33—39:
33. Webster, „Daddy-Long-Legs", selected by W. Gilomen.
34. Jerome, „Three Men in a Boat", selected by W. Gilomen.
3J./36. Charles Dickens, „A Christmas Carol", an annotated édition by Otto

Funke.
37. „A Genius in the Family", by Hiram Percy Maxim. Selected and arran¬

ged by Max Moser.
38. „English Romantic Poetry". Selected by H. W. Häusermann.
39. „Henry Fielding". Selected Chapters from his Novels Joseph Andrews

and Tome Jones. Arranged by Otto Funke.

3. Alte Sprachen

Bosch Paul. Lateinisches Übungsbuch für schweizerische Gymnasien. 1. Teil 1940.
5. Aufl. (Nachtrag.) II. Teil 1941. 3. Aufl. Rascher & Co., Zürich.

Landmann Georg Peter. Griechische Fibel. Origirialsätze zum Einüben der Formen¬
lehre. Zusammengestellt von Georg Peter Landmann. Basel-Stadt, Lehrmittelverlag

des Erziehungsdepartementes, 1941. Geb. Fr. 6.—.

Tunk Eduard, von. Kurze Geschichte der altgriechischen Literatur. 128 S., Schul¬
ausgabe kart. Fr. 3.90, allg. Ausgabe mit 4 Tafeln in Pappband Fr. j.90.
Verlag Benziger & Co. A.G., Einsiedeln, 1941.

Wyß Wilhelm. Lateinisches Übungs- und Lesebuch für Anfänger. 9. Aufl. bearb.
von Hermann Frey. Zürich, Beer & Co., 1941. Geb. Fr. j.—.

4. Geschichte, Bürgerkunde
Bibliographie der Geschichte, letzte Ausgabe registr. Archiv 1940

Baillods Jules et Edouard. Figures de héros suisse. Editions Delachaux & Niestlé,
Neuchâtel, 1941.

Bertrand Pierre und Robert Paul A. Dein Vaterland. Eine Schweizergeschichte für
Kinder. Mit Illustrationen im Text und auf 9 Tafeln von Edouard Elzingre.
Bern, A. Francke A.G., 1941. Geb. Fr. 8. jo.
Das Werk erschien auch in französischer Sprache.

Bilderchroniken. Die Schweizer Bilderchroniken des 15. und 16. Jahrhunderts.
Einleitung von Walter Muschg. Bilderläuterungen von Eduard Achilles Geßler.

Bildauswahl von Martin Hürlimann. Mit zahlreichen Abb., 16 Tafeln,
1 Vignette auf dem Einband und illustr. Umschlag. Zürich, Atlantis Verlag,
1941. Geb. Fr. 34.—.

Burckhardt Jakob. Betrachtungen über die Schweiz und Europa. Von Jakob Burck¬
hardt. Aus Briefen und Schriften ausgewählt von Hans Alfred Wyß. Mit
Porträt auf dem Umschlag. Basel und Ölten, Urs Graf Verlag, 1941. Fr. 2.20.

Chapuisat Edouard. General Dufour. 1787—187J. Berechtigte Übersetzung aus
dem Französischen von Marcel Gollé. Mit 10 ganzseitigen, zum Teil
unveröffentlichten Illustrationen. Zürich, Morgartenverlag, 1941. In Leinen Fr. 7.50.
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Du Pasquier Claude. Physionomie de l'armée suisse. Illustré. Neuchâtel, Paris, Dela¬
chaux & Niestlé SA., 1941. Fr. 1.25. Cahiers d'enseignement pratique. No. 30.

Frey Gottfried. Geschichte des Altertums für Mittelschulen. Mit 7J Bildern und
Zeichnungen im Text und auf 16 Tafeln. Basel, Lehrmittelverlag des

Erziehungsdepartementes Basel-Stadt. 1941. Geb. Fr. 4.—.
Grandjean Henri et Jeanrenaud Henri. Histoire de la Suisse. 2 Vol. Lausanne,

Libr. Payot, 1941. Vol. 1: Avec 101 illustr. et cartes dans le texte. Rel. Fr.
2.40. Vol. 2: Avec 106 illustr. et cartes dans le texte. Rel. Fr. 4.—.

Halter Eugen. Vom Strom der Zeiten. Geschichtsbuch für Sekundärschulen. Teil 1 :

Urzeit, Altertum, Mittelalter. 2. Aufl. Mit 14 Abb. nach Zeichnungen von
Burkhard Mangold, Basel, 6 Fundtafeln, gezeichnet von Franziska Knoll-
Heitz, St. Gallen, sowie 8 Karten von Walter Feurer, Wattwil. St. Gallen,
Fehrsche Buchhandlung. 1941. Geb. Fr. 3.75.

Hegg-HoSet Blanche. L'éducation nationale au foyer familial. Couverture: L'édu¬
cation au foyer. Appel aux mères de familles suisses. Travail présenté à la
11e Journée d'éducation à Neuchâtel, 17 février 1940. Neuchâtel, Pro Familia
et Libr. Delachaux & Niestlé S.A. 1941. 50 Rp.

Heimat. Lehrbuch für die Bürgerschule. Altdorf, Verlag der Buchdr. Huber;
Luzern, Kantonaler Lehrmittelverlag, 1941. Geb. Fr. 2.70.

Henchoz Paul. Les premiers hommes d'Europe. Avec de nombreux dessins origi¬
naux de l'auteur. Neuchâtel, Paris, Delachaux 8c Niestlé S.A. 1940. Fr. 1.—.
Cahiers d'enseignement pratique. No. 29.

Jaggi Arnold. Welt- und Schweizergeschichte. Lehrbuch für die Sekundärschulen
und Progymnasien des Kantons Bern. Paul Haupt, Bern, 1941. Fr. 5.40.

Jegerlehner Johannes. Die Geschichte der Schweiz. Der Jugend erzählt von Jo¬
hannes Jegerlehner. Neuausg., durchgesehen und erweitert von Franz Schoch.
Mit 101 Abb., zum Teil von Paul Kammüller, sowie Umschlagentwurf von
August Guldener. Zürich, Morgarten-Verlag A.G., 194.x. Geb. Fr. 9.J0.

Jeune Citoyen 1941/1942: destiné aux cours postscolaires d'éducation civique.
1941, Payot & Cie., Lausanne. 1 volume broché fr. 1.40.

Just Robert. Staatskunde. Die schweizerische Demokratie. 3. neubearbeitete Aufl.
Zürich, Verlag des Schweizer. Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 2.40.

Lienert Meinrad. Die schöne Geschichte der alten Schweizer. Mit 6 Bildern.
Zurich, Schweizer Spiegel Verlag, 1941. Geb. Fr. 4.60. Das Werk erschien auch
in französischer Sprache (Editions Spes, Lausanne).

Mazzucchetti Lavinia und Lohner Adelheid. Die Schweiz und Italien. Kultur¬
beziehungen aus 2 Jahrhunderten. Fragmente aus Briefen, Tagebüchern,
Zeitungsartikeln und Aufsätzen. Ausgewählt und hrg. von Dr. Lavinia Mazzucchetti

und Dr. Adelheid Lohner. Einsiedeln, Zürich, Köln, Benziger Verlag,
1941. Fr. 17.80, geb. Fr. 20.—.

Müller Johannes von. Die Schlacht bei St. Jakob an der Birs 1444. Aus: „Ge¬
schichten schweizer. Eidgenossenschaft" von Johannes von Müller. Textbearbeitung

von Konrad Rieder. Mit 2 Originalholzschnitten im Text und
Vignetten auf dem Einband von Fritz Buchser, Zürich. Burgdorf, Verlag Berner
Handpresse, 1941. Geb. Fr. 12.JO.

Salis Jean Rodolphe von. Giuseppe Motta. 30 Jahre eidgenössische Politik. Mit
18 Abb. auf 9 Tafeln. Umschlagbild nach einer Aufnahme von Marga
Steinmann, St.Gallen. Zürich, Orell Füßli, 1941. Fr. 9.—, geb. Fr. 11.—.

Schweizer Frauen. Große Schweizer Frauen. Eine Ehren-Galerie. Idee, Gesamt-
Leitung und Vorwort von Ignatius Karl Schiele. Texte: Prof. Georg Thürer.
Bilder: Hans Tomamichel. Zürich, Globus, 1941. jo Rp.
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Segesser Agnes von. Bruder Klaus von Flüe. Eidgenosse, Asket, Mystiker, 1417
bis 1487. 2. revidierte Aufl. Mit 1 Tafel und illustriertem Umschlag. Luzern,
J. Stocker, 1941. Geb. Fr. 6.75.

Specker Alfred. Abriß der Welt- und Schweizergeschichte. Teil 3: Vom Wiener
Kongreß zur Gegenwart, 1815—1940. Glarus, Tschudi & Co., 1941. Geb.
Fr. 4.—

Thürer Georg. Unsere Landsgemeinden. Mit 2 Tafeln. Erlenbach-Zürich, Eugen
Rentsch. 1940. 60 Rp. Tornister-Bibliothek. Heft 18. Französische Ausgabe
Nr. 6/1941, Genève, Impr. A. Kündig.

Tu es Suisse. Publication remise par le Canton de Neuchâtel aux citoyens ayant
atteint leur majorité. Avec des fig., des vignettes, 4 planches et couv. illustrée.
Neuchâtel, V. Attinger, 1941. Annexe: Constitution de la République et Canton

de Neuchâtel du 21 novembre 1858. Avec les modifications apportées
jusqu'au 31 mars 1941. Neuchâtel, Impr. Delachaux & Niestlé SA., 1941.

Vokinger Konstantin. Nidwaldens Freiheitskampf 1798. Von Konstantin Vokin-
ger. Mit einem Geleitwort von General Guisan. Mit 4 Tafeln sowie Umschlag
von Margrit Schill, Kerns. Züridi, Schweizer Spiegel Verlag, 1941. Fr. 2.80.

Weiß Otto. Volk und Staat der Schweizer. 2. verb. Aufl. Zürich, Schultheß & Co.,

1941. Fr. 2.80.

Bundesbrief und Bundesverfassung
Bundesbrief

Bundesbrief vom 1. August 1291. Pacte du premier août 1291. Patto del primo
agosto 1291. Ligia dell'entsdiatta d'uost 1291. Wiedergabe des Originaltextes
in Faksimilereproduktion mit den Übersetzungen des lateinischen Bundesbriefes

ins Deutsche, Französisdie, Italienische und Romanische von Gottfried
Bohnenblust, David Lasserre, Francesco Chiesa und Pieder Tuor. Zürich,
Orell Füßli, 1941. Fr. 3.50.

Bundesbrief. Der Bundesbrief vom 1. August 1291. Im lateinischen Urtext mit
Übersetzungen in die Landessprachen der Schweiz. Hrg. von der Gesellschaft
der Schweizer Bibliophilen zum 1. August 1941. Bern, Ges. der Schweizer
Bibliophilen, 1941. Fr. i.jo.

Buzzi Pericle. Il patto fédérale del 1291. L'Italia, la Svizzera e il eanton Ticino.
Lugano, S.A. Tipografia Editrice, 1941. Fr. 1.—.

Lasserre David. Alliances confédérales, 1291—1815. Avec 21 fac-similés hors

texte des documents originaux. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch. 1941. Fr. 7.J0,
geb. Fr. 8.50.

Stückelberger Alfred. Der Bundesbrief und die Schweizer Schule. 1. Aufl. Zürich,
Leipzig, Gotthelf Verlag, 1941. Fr. 1.60.

Bundesverfassung

Bundesverfassung der schweizerischen Eidgenossenschaft vom 29. Mai 1874. Mit
den bis 31. Dezember 1940 erfolgten Abänderungen. Frauenfeld, Huber &
Co. AG, 1941. 60 Rp.

Bundesverfassung der Schweizerischen Eidgenossenschaft vom 29. Mai 1874 mit
den bis 1. Februar 1941 erfolgten Abänderungen. Basel, Verlag
„Bücherfreunde". 60 Rp.

Karte zur Gründung der Eidgenossenschaft. Karte der Zentralschweiz mit den
geschichtl. Ereignissen. Verlag: Kümmerly & Frey, Bern. Maß: 60 X 4J cm.
Preis: Fr. 2.—.
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Literatur zur 6$Q-]ahrfeier der Eidgenossenschaft, Chroniken etc.

Bürki Fritz. Bern in der Eidgenossenschaft. 1191, 1291, 1941. Gedenkstätten bern.
Geschichte. Hrg. für die bern. Schuljugend vom Regierungsrat des Kantons
Bern. Mit Abb. von Victor Surbeck, Arnold Brügger und Albert Schnyder
sowie 2 Wappen-Vignetten auf dem Umschlag. Bern, Buchdr. Büchler & Co.,
1941. Zu beziehen vom Staatl. Lehrmittelverlag, Bern. 60 Rp.

Castella Gaston. 6jo ans d'histoire suisse. Ouvrage orné de plus de 400 illustr. et
de 10 planches en couleurs hors-texte. Publié sous la direction d'Eugène
Th. Rimli. Ed. française de Gaston Castella. Illustr. : Edouard Achilles Gessler.
Zürich, Verkehrsverlag SA., 1941. En dépôt chez les Editions Libris SA.,
Morat. Fr. 39.—.

Eichenberger Adolf. Brevier der Schweizer Geschichte. Führer durch die histo¬
rischen Stätten. Bearb. von Adolf Eichenberger. Hrg. von Julius Wagner.
Mit 15 Tafeln. Zürich, Verkehrsverlag AG., 1941. Fr. 2.J0.

Elias Josef. Von Ferne sei herzlich gegrüßet.. Geschichte des Rütliliedes. In
Erinnerung an Schultheiß Heinrich Krauer, (1755—1827), Dichter Johann
Georg Krauer, 1792—1845, Komponist Josef Greith, 1798—1869. Zur 6jo.
Jahrfeier der Eidgenossenschaft. Mit Abbildungen. Emmenbrücke, Buchdr.
Emmenbrücke AG., 1941. 60 Rp.

Hilber Paul. Wir Eidgenossen 1291—1941. Eine Volkschronik und Zeittafel der
eidgenössischen Geschichte. Hrg. von Dr. Paul Hilber. Einführung von Dr.
Paul Hilber. Begleittexte zu den Farbentafeln aus Johannes von Müller. Nachweis

und Beschreibung der Chroniktafeln von Alfred Schmid. Holzschnitte,
Zeichnungen und Einband von Kunstmaler Paul Boesch in Bern. Mit Abb., 2
Wappen-Vignetten, 42 Tafeln und illustr. Einband. Bern, Aare Verlag,
O. Gurtner, 1941. Lwd. Fr. jj.—, Pergament mit handkolorierten Holzschnitten

von Paul Boesch Fr. 150.—. Das Werk erschien auch in franz. Sprache.

Hiltensperger Johann Jost. Wahre Vorstellung der Hochloblichen Eydgenoßschaft.
Wie die eine Freyheit von den drey Teilen ihren Anfang genommen hat, wie
alles zu ersehen in den Figuren. Gedruckt, geschnitten und hrg. von Johann
Jost Hiltensperger, Zug, 18. Jahrhundert. Neu hrg. unter dem Titel: „Ein
hüpsch Helgen von den ersten Eydgnossen". Originalgetreuer handkolorierter
Faksimiledruck. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet in Mäppchen. Zürich, A. Züst,
1941. Fr. 9.50, in Mäppchen Fr. 12.—.

Largiadèr Anton. Zürich und die Eidgenossenschaft. Zur Bundesfeier von 1941
im Auftrag des Regierungsrates des Kantons Zürich verfaßt von Prof. Dr.
Anton Largiadèr. Mit 1 Kartenskizze, 1 Musikbeilage und illustriertem
Umschlag. Zürich, Buchdruckerei Berichtshaus, 1941.

La Suisse demeure. Ouvrage publié en souvenir du 650e anniversaire de la Con¬
fédération. Avec des fig. et couv. illustrée. Genève, R. Bertholet, 1941.
Fr. 2.80. Les articles originaux en langues allemande et italienne ont été trad.
en français par Mm8 Dr Annie Anex-Heimbrod, Genève.

Markwalder Hans. 750 Jahre Bern. Hrg. von der Stadt Bern. Mit zahlreichen
Abb. und 4 Tafeln. Bern, Büchler & Co., 1941. Fr. 7.—.

Meyer Karl. Der Freiheitskampf der eidgenössischen Bundesgründer. Von Karl
Meyer. Mit einer Übers, des Bundesbriefes, 3 Abbildungen auf 2 Tafeln und
1 Karte im Text. Einband von Pierre Gauchat. Frauenfeld, Huber & Co.
AG, 1941. Fr. 1.80.

Meyer Karl. Der Ursprung der Eidgenossenschaft. Von Karl Meyer. Hrg. von der
Allgem. Geschichtsforschenden Gesellschaft der Schweiz. SA. aus: „Zeitschr.
für Schweizer. Geschichte", Jahrg. 21, Heft 3, 1941. Zürich, AG. Gebr.
Leemann & Co. Fr. 12.—.
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Mojonnier Arthur. 650 Jahre Schweizerische Eidgenossenschaft. Ein vaterlän¬
disches Geschichtswerk mit vielen hundert Bildern und 10 farbigen
Kunstbeilagen. Herausgeber: Dr. Eugen Th. Rimli. Text: Prof. Dr. Arthur Mojonnier.

Bild: Dr. Eduard Achilles Gessler. Farbenbilder und Originalillustr.:
Otto Baumberger und Charles L'Eplattenier. (10 Lfg.) Zürich, Verkehrsverlag
AG., 1941. In 10 Lfg. mit Einbanddecke Fr. 35.—, geb. Fr. 42.— Prachtsausgabe

Fr. 64.—.

Muralt Leonhard von. 650 Jahre Schweizerische Eidgenossenschaft. SA. aus
Schweizer Monats-Hefte, Juli/August 1941. Zürich, AG. Gebr. Leemann &
Co., 1941. Fr. 1.20.

Niederhäuser Hans Rudolf. Zur Gründung der Eidgenossenschaft. Aus Aegidius
Tschudis Helvetischer Chronik mit einem Auszug aus Johannes von Müllers
Geschichte der Schweizerischen Eidgenossenschaft neu hrg. von Hans Rudolf
Niederhäuser. Zürich, Lindenhof-Verlag, 1941. Fr. 1.20.

Quellenwerk zur Entstehung der Schweizerischen Eidgenossenschaft. Urkunden,
Chroniken, Hofrechte, Rodel und Jahrzeitbücher bis zum Beginn des

XV. Jahrhunderts. Mit Unterstützung der Bundesbehörde und der V inneren
Orte hrg. von der Allgemeinen Geschichtsforschenden Gesellschaft der Schweiz.
Abt. 2: Urbare und Rodel bis zum Jahre 1400. Bd. 1: Urbare von
Allerheiligen in Schaffhausen und von Beromünster, bearb. von Paul Kläui. Aarau,
H. R. Sauerländer & Co., 1941. Fr. ij.—, geb.Leinen Fr. 18.—, Halbleder
Fr. 22.—.

Schumacher Edgar und Boesch Paul. Hie Eidgenossenschaft! Von Bibracte zur
Mobilmachung 1939/41. Text von Edgar Schumacher. Holzschnitte von Paul
Boesch. Bern, Verlag Hallwag, 1941. Fr. 2.80.

Schweizer Erbe. Lebendiges Schweizer Erbe. Zeitgenössische Bilder aus den fünf¬
undzwanzig Kantonen von Nicolo Biert, Reto Caratsch, Charly Clerc,
Edouard Korrodi, Carlo Mötteli, Edmund Richner und Karl Weber. Graph.
Ausstattung durch Hans Tomamichel. SA. aus der Neuen Zürcher Zeitung,
1940/41. Zürich, Verlag Neue Zürcher Zeitung, 1941. Geb. Fr. 3.—.

Standhaft und getreu, 1291—1941. Hrg. im Auftrag der Arbeitsgemeinschaft Pro
Helvetia von Oskar Bauhofer, Arnold Jaggi und Georg Thürer. Mit
Geleitworten von Bundesrat Philipp Etter und General Henri Guisan. Mit 9 Tafeln.
Zürich, Schweizer Spiegel Verlag, 1941. Geb. Fr. 2.80.

5. Geographie, Heimatkunde, Wirtschaftskunde
Geographische Bibliographie, letzte Ausgabe registr. Archiv 1941

Feldmann Alfred. Grundfragen schweizerischer Wirtschaft. Über eiserne Ration
notwendiger Kenntnisse und Begriffe. SA. aus der „Schulpraxis", Mai 1941.
Mit Fig. Bern, A. Francke AG. 50 Rp.

Frauchiger Friedrich und Fischer Otto. Einführung in die Volkswirtschaftslehre
mit besonderer Berücksichtigung der schweizerischen Verhältnisse. Umschlag:
Kurz gefaßte Volkswirtschaftslehre. Zürich, Schultheß & Co., 1941. Geb.
Fr. 6.jo.

Imhof Eduard. Ein schweizer, geographischer Landesatlas. Referat... SA. aus:
Archiv für das Schweizer. Unterrichtswesen, 1941. Aarau.

Kaiser Bruno. 10 000 Jahre Schaffen u. Forschen. Die Wege des Fortschritts vom
Einst zum Jetzt. Mit 266 Holzschnitten von Paul Bosch, Bern. Neue Ausgabe

in Mappen. Fr. 5.40. Pestalozzi Verlag Kaiser & Co. Bern, 1941.

Kirchgraber Richard. Kleine Weltwirtschaftsgeographie, j. Aufl. Mit Tabellen.
Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 3.60.
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Niggli Paul und Quervain Francis. Die Bodenschätze der Schweiz. Mit Fig. und

4 Tafeln. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch, 1941. 60 Rp. Tornister-Bibliothek.
Heft 21.

Schuh Gotthard. Inseln der Götter. Java, Sumatra, Bali. Mit zahlreichen Abb. und
illustr. Umschlag. Zürich, Morgarten-Verlag, 1941. Geb. Fr. 18.—.

Heimatbücher: Schweiz

Beerli André. Unbekannte Schweiz. 27 Reise-Vorschläge. Verfaßt im Auftrag vom
Touring-Club der Schweiz von André Beerli. Mit Abbildungen und 13 Tafeln.
Skizzen im Text und Einbanddecke vom Verfasser. Bern, Verbandsdruckerei
AG, 1941. Fr. 2.80.

Budry Paul et Guggenbühl Adolphe. Va, découvre ton pays! Une gerbe d'images
de la patrie. Publié par l'Office central suisse du tourisme à l'occasion du
6508 anniversaire de la Confédération. Composé par Paul Budry et Adolphe
Guggenbühl. Choix des illustr. sur 28 planches et présentation graphique:
Henri Steiner. Hors-texte litho d'Auguste Frey. Couverture: Erica Mensching.
Zurich, Editeur: Office central suisse du tourisme, 1941. Fr. i.jo.

Guggenbühl Adolf und Thürer Georg. Gang, lueg d'Heimet a. 650 Jahre Eid¬
genossenschaft. Hrg. im Auftrag der Schweizer. Zentrale für Verkehrsförde-
rung von Adolf Guggenbühl und Georg Thürer. Auswahl der Bilder auf 28

Tafeln, graph. Gestaltung und Vignetten: Heinrich Steiner. Die beigelegte
Original-Lithographie außer Text stammt von August Frey. Umschlag: Erica
Mensching. Zürich, Verlag: Schweizerische Zentrale für Verkehrsförderung,
1941. Fr. 1.50.

Guggenbühl Adolf e Zoppi Giuseppe. Ammira la tua patria! Pagine per il popolo
svizzero publicate per incarico dell'Ufficio nazionale svizzero del turismo da
Adolf Guggenbühl e Giuseppe Zoppi. Scelta delle illustr. su 28 tavole, presen-
tazione grafica: Heinrich Steiner. L'annessa litografia originale fuori testo è

di August Frey. Copertina: Erica Mensching. Zurigo, Ed. dell'Ufficio nationale

svizzero del turismo, 1941. Fr. i.jo.
Heimat. Ewige Heimat. Eine Buchgabe der bäuerlichen Schweiz. Hrg. durch Emil

Schwarz Eugen Wyler und Paul Hilber. Mit zahlreichen Abb., 1 Melodie,

12 Tafeln und illustr. Umschlag. Zürich, Verlag Ewige Heimat, 1941.
Subskr. geb. Fr. 18.—.

Schweizer Dorf. Das Schweizer Dorf. Beiträge zur Erkenntnis seines Wesens. Hrg.
unter besonderer Mitwirkung von Hans Hofer durch Ernst Winkler. Mit
Tabellen, Kartenskizzen und 14 Tafeln. Zürich, Berlin, Atlantisverlag, 1941.
Geb. Fr. 14.—. Enthält S. 373—415: Zur Bibliographie der schweizerischen
Dorfforschung, unter Verwendung der Quellenangaben der Autoren
zusammengestellt von Ernst Winkler.

Heimatbücher: Kantone

Bern
Berner Heimatbücher. Hrg. in Verbindung mit der Bern. Erziehungsdirektion und

der Bern. Landwirtschaftsdirektion von Dr. Walter Laedrach und Christian
Rubi. Bern, P. Haupt. Bd. 1 : Das Emmentaler Bauernhaus, von Dr. Walter
Laedrach. Bd. 2 : Der Emmentaler Speicher, von Christian Rubi. Bd. 3 : Beim
Grindelwaldner Bauer, von Christian Rubi.

Innerschweiz
Innerschweizerisches Jahrbuch für Heimatkunde. Band VI. Herausgegeben von

Dr. Josef Schmid. 110 Seiten in Großquart mit einem fünffarbigen Titelbild
und 12 Kunstdruckbildern im Text. Verlag Räber & Cie., Luzern.
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Renner Eduard: „Goldener Ring über Uri." Verlag: M.S.Metz, Zürich, 1941.
Leinen.

Graubünden

Weiß Richard. Das Alpenwesen Graubündens. Wirtschaft, Sachkultur, Recht,
Älplerarbeit und Älplerleben. Mit 57 Abb. auf 16 Tafeln, vielen Illustr. und
illustr. Umschlag. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch, 1941. Fr. 16.50, geb. Fr. 18.—.

Aargau
Wyß Fritz. Die aargauische Stadt im Überblick ihres Werdens und Gegenwarts¬

bildes. Beitrag zur regionalen Kulturlandschaftskunde der Schweiz. Mit
zahlreichen Abb. ihres Antlitzes in alter und neuer Zeit im Text und auf 1 Tafel
sowie Tabellen. SA. aus „Welt und Leben", Beilage zum Aargauer Tagblatt,
Jg. 1941, Nr. 19—26. Aarau, Buchdr. Aargauer Tagblatt. Fr. 2.50.

Tessin
Mendrisio und Mendrisiotto. Illustr. Heft. Genève, Lugano, Editions des Archives

économiques, 1941. Fr. 1.50.

Wallis
Chastonay Paul de: Im Val d'Anniviers; ein Buch der Heimatkunde. 97 S. Verlag:

Räber & Cie., Luzern, Lwd. Fr. 3.J0.

Karten, Atlanten (geographische, historische)

Kantone
Gemnetti e Pedroli: II Cantone Ticino. Testo-atlante di geografia ad uso delle

scuole maggiori e ginnasiali. 110 Seiten. Istituto editoriale ticinese, Bellinzona.
Peissard Nicolas. Carte archéologique du eanton de Fribourg, dressé par Nicolas

Peissard, archéologue cantonal, dessinée par Denyse Michel. Publiée sous les
auspices de la Société suisse de préhistoire et de la Société d'histoire du canton
de Fribourg par la Commission du Musée d'art et d'histoire du canton de
Fribourg. Avec 1 carte comme annexe. Fribourg, Impr. Fragnière Frères, 1941.
Fr. j.-.

Schweiz

Schweiz. Geologischer Atlas der Schweiz, 1:25000. Mit Bundessubvention hrg.
von der Geolog. Kommission der Schweiz. Naturforschenden Gesellschaft.
Atlasblatt 1—14. Erläuterungen Atlas géologique de la Suisse, 1:25000.
Publié aux frais de la Confédération par la Commission géologique de la
Société helvétique des sciences naturelles Feuilles 1—14 de l'Atlas.
Notices explicatives Atlante geologico della Svizzera, 1:25 000 Fogli 1—14
dell'Atlante. Note esplicative. 8°. Bern, Komm. A. Francke AG., 1930—1941.

Archäologische Exkursionskarte der Schweiz. 1941. Herausgegeben von der
Schweiz. Gesellschaft für Urgeschichte und Schweiz. Kommission für
archäologischen Arbeitsdienst, Basel. 1:400000.

Velokarte der Schweiz Carte de la Suisse pour cyclistes. 1:400 000. 1 BI. quer-
fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 16X12 cm. Bern, Kümmerly St Frey, 1941.
Fr. 2.—.

Europa und Außer-Europa
Gesamtkarte i.'; 000 000 in 1 Blatt mit 16000 Namen. 1941. Kümmerly & Frey,

Bern. (Franz. Ausgabe bei Payot & Cie., Lausanne.)
Spezialkarte von Europa. 1:4000000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustriertem Titel

23X16 cm. Zürich, Orell Füßli, 1941. Fr. 3.50. Franz. Ausgabe ebenda.
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Orientierungskarte Balkan, östliches Mittelmeer, Vorder-Asien. Maßstab 1:5000000.
Kartenbild 51,5 zu 60 cm. Sechsfarbiger Offsetdruck. Fr. 1.80. Orell Füßli
Verlag, Zürich und Leipzig, 1941.

Afrika. Gesamtkarte. Politisch, wirtschaftlich. 1:12000000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet
in Umschlag mit illustr. Titel 22X15 cm- Bern, Geogr. Kartenverlag
Kümmerly & Frey, 1941. Auf Papier Fr. 2.80.

Afrique. Carte générale, politique-économique. 1:12000000. 1 feuille fol. pliée
sous couverture, avec titre illustré 22,5X15 cm. Lausanne, Libr. Payot, 1941.
Fr. 2.80.

6. Arithmetik, Mathematik, Naturwissenschaften
Arithmetik
Brack Traugott. Rechenbuch für die Sekundärschulen des Kantons Aargau. Nach

den Rechenbüchern für den Kanton Aargau von Justin Stöcklin verfaßt von
Traugott Brack. 1. Aufl. 3. Klasse, 1941. Aarau, Kantonaler Lehrmittelverlag.

Caviezel Christian. Methodisches zum Rechenunterricht. Landquart, Selbstv. des

Verfassers, 1941. Fr. 3.60.

Corbaz André. Arithmétique. Calcul écrit. Série 1. Avec des fig. Lausanne, Libr.
Payot, 1941. Rel. Fr. 2.50.

Ebneter Carl. Kopfrechnen an Sekundär-, Real-, Bezirks- und Handelsschulen
sowie für Oberklassen der Primarschule. Methodische Aufgabensammlung von
Karl Ebneter, 3., verbesserte Aufl. St. Gallen, Fehrsche Buchhandlung, 1941.
Geb. Fr. 3.80.

Fromaigeat Marius. Arithmétique, y" année. Avec des illustr. de Willy Nicolet.
Berne, Libr.de l'Etat, 1941. Fr. 1.50.

Gewar, der gewandte Rechner; Schweiz. Aufgabensammlung für den Rechnungs¬
unterricht aller Stufen. Verfasser: Fr. Müller und Dr. H. Mollet. Zu beziehen
durch Postadresse Gewar, Ölten. Preis Fr. 2.35 für die Sammlung Dreisatz II,
240 Aufgaben auf 24 Karten.

Grünigen Jakob von. 70 Übungsgruppen zum mündlichen und schriftlichen Rech¬

nen für die obern Klassen der Sekundärschulen, Bezirksschulen und
Progymnasien, von Jakob von Grünigen. Lehrheft. 5., unveränderte Aufl. Bern,
A. Francke AG., 1941. Fr. 1. 80.

Honegger Robert. Rechenbuch für die Primarschule des Kantons Zürich. 5. Schul¬
jahr. 1. Aufl. Mit Fig. Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion des Kantons
Zürich, 1941. Zu beziehen beim kantonalen Lehrmittelverlag. Geb. Fr. 1.40.
Ausgabe für den Lehrer. (Umschlag: Rechenbuch für das 5. Schuljahr.) Geb.
Fr. 5.60.

Jecklin Lucius. Aufgaben für das schriftliche Rechnen. 9. Schuljahr. Zum Gebrauch
an Real-, Sekundär- und Fortbildungsschulen. Basel, H. Majer, 1941. Fr. 1.20.

Lüthi Hans. Prüfungen im Rechnen für das 4. und 5. Schuljahr der Primarschulen
der Stadt Bern. 1. Aufl. Bern, Francke AG., 1941. 90 Rp. Auflösungen für
das Lehrerheft. 14 Seiten. 55 Rp.

Michel Walter. Die Entstehung der Zahlen. Mit Fig. und 3 Tabellen. Bern,
A. Francke AG., 1941. Fr. 1.80.

Rechenbuch für die Primarschulen des Kantons Bern. 3. Schuljahr. Mit Fig. Bern,
Lehrmittelverlag des Kantons Bern, 1941. 60 Rp.
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Schläfli Alfred. Lehrerheft zum Rechenbuch für die Primarschulen des Kantons
Bern. 3. Schuljahr. Bern, Lehrmittelverlag des Kantons Bern, 1941. Geb.
Fr. 4.40.

Stöcklin Justin. Rechenbuch für die Gemeindeschulen des Kantons Aargau. 2. und
5. Schuljahr. Im Auftrag der aargauischen Erziehungsdirektion verfaßt und
zusammengestellt von Hans Simmen und Franz Schifferli unter Benützung
der Rechenbücher des Dr. Justin Stöcklin. Aarau, Kantonaler Lehrmittelverlag,

1941. 2. Schuljahr: 7. Auflage, 55 Rp. 5. Schuljahr: 6. Auflage, 70 Rp.

Wyß Alfred. Angewandte Übungsbeispiele für das schriftliche Rechnen auf der
Mittelstufe. Vierte umgearbeitete und erweiterte Auflage. Mit 1 Fig. und
2 Tabellen. Zürich, Schultheß Sc Co., 1941. Fr. 2.50.

Mathematik
Heller Alfred. Aufgabensammlung für den Geometrieunterricht auf der Realstufe.

Zwei Hefte. 1. Auflage. Verbindliches Lehrmittel für die zürcherische Primarschule.

Mit Fig. Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion, 1941. Zu beziehen
beim kantonalen Lehrmittelverlag. Kart, je 60 Rp. Heft 1: 5. Schuljahr. 47
Seiten. Heft 2: 6. Schuljahr. 44 Seiten.

Kaiser Wilhelm. Der Kalender auf Grundlage von Sonnen-Mond-Perioden. Eine
Erläuterung der einfachsten astronomischen Zeitbegriffe. Bern, A. Francke
AG, 1941. Fr. 2.20.

Kaiser Wilhelm. Die Tagbogen der Sonne über verschiedenen Gebieten der Erde.
Eine Darstellung der einfachsten astronomischen Raumbegriffe. Mit Fig. Bern,
A. Francke AG., 1941. Fr. 3.20.

Kaiser Wilhelm. Einführung in die Astronomie. Zweite veränderte Auflage. Geb.
Fr. 7.30. Verlag Geering, Basel.

Mettler Ernst und Vaterlaus Ernst. Ergebnisse zur Aufgabensammlung der Stereo¬
metrie. Bearbeitet von Dr. Ernst Mettler und Dr. Ernst Vaterlaus. Zürich,
Orell Füßli, 1941. Fr. 9.—. (Mathematisches Unterrichtswerk für höhere
Mittelschulen. Leitfäden und Aufgabensammlungen hrg. vom Verein Schweiz.
Mathematiklehrer.)

Näf Robert. Der Sternenhimmel 1941. Kleines astronomisches Jahrbuch für Ster¬
nenfreunde für alle Tage des Jahres zum Beobachten von bloßem Auge,
mittelst Feldstecher und Fernrohr. Jahrgang 1. Illustriert. Aarau, H. R.
Sauerländer Sc Co., 1941.

Rochat Octave. Cours de géométrie analytique. 2 parties. Avec des fig. Lausanne,
Libr. Payot, 1941. Fr. 4.50. Ire partie: Le point, la droite, le cercle. 2m<" partie:
Les coniques, les lieux géométriques. 139 p. 1941.

Schàlchlin Max. Aufgaben der Geometrie für Mädchen an Sekundärschulen.
Lösungen. 1. Auflage. Mit Fig. Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion des
Kantons Zürich, 1941. Zu beziehen durch den kantonalen LehrmittelVerlag.
Kart. Fr. 2.60.

Schälchlin Max. Geometrie für Mädchen an Sekundärschulen. Unterrichtsergeb¬
nisse und Aufgabensammlung. 1. Auflage. Verbindliches Lehrmittel für die
Sekundärschulen des Kantons Zürich. Mit Fig. Zürich, Verlag der
Erziehungsdirektion des Kantons Zürich, 1941. Zu beziehen durch den kantonalen
Lehrmittelverlag. Geb. Fr. 1.70.

Voellmy Erwin und Mautz Otto. Leitfaden der Algebra. Teil 1, bearbeitet von
Dr. Erwin Voellmy und Dr. Otto Mautz. 2., vollständig umgearbeitete Auflage.

Mit Fig. Zürich, Orell Füßli, 1941. Kart. Fr. 2.70. (Mathematisches
Unterrichtswerk für höhere Mittelschulen. Leitfäden und Aufgabenammlun-
gen. Hrg. vom Verein Schweizerischer Mathematiklehrer.)
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Naturwissenschaften

Binz Auguste et Thommen Edouard. Flore de la Suisse y compris les parties
limitrophes de l'Ain et de la Savoie. Avec i carte dans le texte et 41+376 fig.
Lausanne, F. Rouge Se Cie., SA., 1941. Fr. 10.—.

Fischer Eugen. Unsere Heilpflanzen in neuer Wertung und Geltung. Praktischer
Ratgeber für den Anbau, das Sammeln und die Verwendung einheimischer
Heil- und Gewürzpflanzen. Mit zahlreichen Bildern im Text und 80 farbigen
Tafeln. Zürich, A. Müller, 1941. Fr. 30.—, geb. Fr. 39.—.

Fischer Fritz. Biologische Skizzenblätter. Serie M: Anatomische Blätter. Nr. 1—20.
Preis je BL: 5 Rp. (20—50 Stück); 4 Rp. (50—270 Stück); 3 Rp. (270 Stück
und mehr). Text pro Nr.: 20—35 Rp., klassenweise 10 Rp. Verlag: Fritz
Fischer, Hofwiesenstraße 82, Zürich.

Flaschenträger Bonifaz. Physiologisch-chemisches Praktikum. Physiologisch-chemi¬
sches Institut der Universität Zürich, S. S. 1941. Zürich, Gebrüder Leemann
& Co., 1941. Fr. 9.—.

Habersaat Ernst. Schweizer Pilzbuch. 3. Auflage. Mit Fig. und 40 Tafeln. Bern,
Hallwag, 1941. Kart. Fr. 5.20, geb. Fr. 6.50.

Jecklin Lucius. Leitfaden der Chemie zum Gebrauch an Real-, Sekundär-, Bezirks¬
und Fortbildungsschulen. Mit 12 Abbildungen. Basel, H. Majer, 1941. Fr. 2.—.

Naturschutz im Kanton Zürich. Herausgegeben vom Verband zum Schutze des

Landschaftsbildes am Zürichee und vom Zürcherischen Kantonalen Lehrerverein.

Mit 144 Abbildungen. 1941. Morgarten-Verlag, Zürich. Ganzleinen
Fr. 9.—.

Rüst Ernst. Kurze Anleitung zur qualitativen chemischen Analyse. Abgekürzter
Gang zum Gebrauch an Mittelschulen. Unter Mitwirkung von Dr. Adolf
Hartmann und Dr. Nikiaus Rongger, zusammengestellt von Dr. Ernst Rüst.
5. Auflage. Mit Tabellen. Zürich, Schultheß & Co., 1941. 80 Rp.

Schweizer Forscher. Große Schweizer Forscher Pionieri svizzeri della scienza
Pionniers suisses de la science.) Hrg. im Auftrag der Fachgruppe „Hochschulen

und wissenschaftliche Forschung" der Schweizerischen Landesausstellung

1939 und der Schweizerischen Naturforschenden Gesellschaft unter
Mitarbeit hervorragender Fachleute durch Eduard Fueter. Zweite erweiterte
Auflage. Mit zahlreichen Porträts. Zürich, Atlantisverlag, 1941. Geb. Fr. 7.80.

Stäger Robert Dr.: Forschen und Schauen. (Ausschnitte aus dem Insektenleben.)
224 Seiten. (Einleitung und 20 Kapitel), 23 Kunstdrucktafeln von Greta
Mander, 2 Fig. von Dr. R. Stäger, ein Porträt J. H. Fabres von K. Hänny und
ein Bild des Verfassers. Verlag: Bargazzi & Lüthy, Bern. In Leinen geb.
Fr. 8.50.

Steinmann Paul. Biologie: Lehr- und Arbeitsbuch für Schweizeriche Mittelschulen,
unter Mitarbeit eines Arbeitsausschusses der Vereinigung schweizerischer
Naturwissenschaftslehrer, verfaßt von Paul Steinmann. Drei Teile. Aarau,
H. R. Sauerländer & Co. Teil 3 : Allgemeine Biologie und Menschenkunde,
1941. Geb. Fr. 4.—.

Suter Hans. Geologie von Zürich einschließlich seines Exkursionsgebietes. Hrg. von
der Naturkundlichen Vereinigung des Lehrervereins Zürich und der
Geologischen Gesellschaft Zürich. Mit 24 Abbildungen, sowie einer Profiltafel und
einer geologischen Karte als Beilage. Zürich, Gebr. Leemann & Co., 1941.
Fr. 5.60. Führer durch Zürich und Umgebung. Band 3.

Usteri Alfred. Die Pflanzenwelt im Jahreslauf. Mit 12 blattgroßen Zeichnungen
und vielen Vignetten vom Verfasser. Basel, E. Geering, 1941. Geb. Fr. 6.80.
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Angst Walter, Hertli Paul und Spieß Werner. Wegleitung zur Einrichtung und
Pflege von Schulsammlungen. Teil 1. Mit Abbildungen von Heinrich
Pfenninger und 3 Tabellen. Zürich, Verlag des Pestalozzianums, 1941. Schriftenreihe

zur Unterrichtsforschung und Unterrichtsgestaltung. Heft 8.

*< Baumgarten Franziska. Die Charakterprüfung der Berufsanwärter. Mit 8 Abbil¬
dungen. Zürich, Rascher Sc Cie. AG., 1941. Fr. 10.—. Beiträge zur Charakter-
und Persönlichkeitsforschung. Heft 3.

Begert Fritz Jean. Auf dem Bühl. Gruppengestaltung und Gemeinschaftsleben.
Pädagogische Versuche. Mit 16 photographischen Aufnahmen von Cuno
Hadorn, Thun, auf 8 Tafeln und dem Umschlag. Zürich, Verlag Oprecht,
1941. Fr. 4.50, geb. Fr. 6.—.

iferrca-Citroen, Ada. Moderne Erziehung. Ein Leitfaden zur Einfühlung in das
Seelenleben des Kindes. Mit 15 Illustrationen auf 4 Tafeln und auf dem
Umschlag. Bern, H. Huber, 1941. Fr. 4.80.

Bildungsmappe des Schweiz. Kathol. Jungmannschaftsverbandes 1941/42. Rex-
Verlag, Luzern.

Burnier André. Essais. Le devoir, la liberté, la justice, l'amour. Précédés d'un
avant-propos sur le moralisme. Lausanne, F. Roth, 1941. Fr. 3.—.

Carrard Alfred. La jeunesse de demain. Réforme scolaire, principes pédagogiques.
Avec des fig. Neuchâtel, Paris, Delachaux Se Niestlé SA., 1941. Fr. 1.75.

Dévaud Eugène. Préparation de la jeune fille à son rôle de femme. Fribourg,
Dépôt central du matériel scolaire, 1941. Fr. 1.50.

Englert Othmar. Die Abnormenzählungen in Deutschland und in der Schweiz,
unter besonderer Berücksichtigung ihrer pädagogischen und heilpädagogischen
Bedeutung. Diss. Phil. Freiburg, Schweiz. 103 Seiten. Ölten, O. Walter AG,
1941.

Evard Marguerite. Alexandre Vinet et sa famille. Avec 6 illustrations. Neuchâtel,
Paris, Delachaux Se Niestlé SA., 1941. Fr. 1.25. Cahiers d'enseignement
pratique. No. 31.

Forster Alice. Das Gefahrenmoment in der Mädchenerziehung. Luzern, Verlag
des Instituts für Heilpädagogik, 1941. Fr. 4.80. Arbeiten aus dem
heilpädagogischen Seminar der Universität Freiburg, Schweiz. Heft 10.

Frey Arthur. Der Bildungsgedanke und die heutige Schule. Vortrag, gehalten in
der aargauischen Kantonal-Konferenz in Zofingen, von Arthur Frey, Seminardirektor

in Wettingen. Verlag der AZ-Presse, Aarau. 44 Seiten. Preis Fr. 2.20.

Gesamtunterricht. 12. Jahresbericht der Elementarlehrer-Konferenz des Kantons
Zürich. Beiträge von Wilhelm Kilchherr und Jakob Menzi.

Grundlagen. Die philosophischen und religiösen Grundlagen des schweizerischen
Gymnasiums Positions philosophiques et religieuses des Collèges et Gymnases

suisses. Hrg. von der Konferenz schweizerischer Gymnasialrektoren.
Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1941. Fr. 3.—.

Guggenbühl Adolf. Vom Segen der Familie. Hrg. vom Gotthard-Bund. Zeich¬

nungen von Hans Tomamichel. Zürich, Schweizer Spiegel Verlag, 1941.
Fr. 1.—.

Guyer Maria. Freizeitpolitik mit besonderer Berücksichtigung der stadtzürche-
rischen Verhältnisse. Diss. Volksw. Univ. Zürich, Zürich, E. Lang, 1941.

Häberlin Paul. Leitfaden der Psychologie. Zweite, umgearbeitete Auflage. Frauen¬
feld und Leipzig, Huber & Co. AG, 1941. Fr. 3.80. (Schweizerische
pädagogische Schriften. 6. Schrift in 2. Auflage 1. der Reihe Psychologie.)

i
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Hanselmann Heinrich. Grundlinien zu einer Theorie der Sondererziehung (Heil¬
pädagogik). Ein Versuch von Heinrich Hanselmann. Erlenbach-Zürich,
Rotapfel-Verlag, 1941. Fr. 12.50, geb. Fr. 14.50. (Fortsetzung und Ergänzung zu
der früher erschienenen „Einführung in die Heilpädagogik".)

Hanselmann Heinrich. Fröhliche Charakterbildung. Hauptgedanken aus einem
Referat. Zürich, Seilergraben 1, Geschäftsstelle der Schweizer. Arbeitsgemeinschaft.

50 Rp. Schriften der SAF. Heft 1.

Hanselmann Oskar. Grundlagen des Erfolges von Oskar Hanselmann. Zürich,
Institut für Arbeitstechnik, 1941. Fr. 1.80.

Hopmann Werner. Essai d'une nouvelle explication militariste du sentiment d'obli¬
gation. Etude sociologique. Thèse Sociol. Genève, Impr. de „La Tribune de
Genève", 1941.

Jucker Emil. Geistige Ertüchtigung heißt denken lernen! Hauptgedanken aus einem
Referat. Zürich, Seilergraben 1, Geschäftsstelle der Schweizerischen
Arbeitsgemeinschaft, 1941. 50 Rp. Schriften der SAF. Heft 2.

Kuhn Roland. Der Rorschachsche Formdeutversuch in der Psychiatrie. SA. aus
„Monatsschrift für Psychiatrie und Neurologie", Vol. 103, Nr. 1/2. Basel,
S. Karger, 1940. Fr. 4.—. (Nachtrag.)

Meylan Louis. Pour une école de la personne. 1941. Payot & Co., Lausanne. 1

brochure in-16 Fr. 2.—.
Meylan Louis. L'école secondaire vaudoise au service du pays. Edité par la Com¬

munauté de travail pour l'étude du problème scolaire. Lausanne, en vente au
Secrétariat de Pro juventute, 8, rue de Bourg, 1941. Fr. 1.50.

Müller Otto. Ideal und Wirklichkeit. Hinweise zur Krisis der Gegenwart. Aarau,
Verlag der AZ-Presse, 1941. Geb. Fr. 5.50.

Oertli Eduard. Können oder Wissen? Eine Volksschulfrage. Zürich, Orell Füßli,
1941. Fr. 1.50.

Pestalozzi

Pestalozzi. Das kleine Fabelbuch, bearbeitet von Adolf Haller, illustriert von
Jakob Nef. Zwingli-Bücherei, Nr. 17, 94 Seiten, 1941. Fr. 4.20. Zwingli-
Verlag Zürich.

„Die Stimme Pestalozzis". Wortlaute aus seinen Werken, ausgewählt und geordnet
von Otto Müller. Urs Graf Verlag, Basel. Fr. 2.40.

Pestalozzi Johann Heinrich. Kniee nieder, Helvetier! Pestalozzi-Worte, ausgewählt
von Dr. Karl Würzburger. Mit 1 Faksimile, sowie Zeichnungen von Hans
Richard Benz. Zürich, Zwingli-Verlag, 1941. Geb. Fr. 2.80. Zwingli-Bücherei.
Band 14.

Piaget Jean et Szeminska Alina. La genèse du monde chez l'enfant. Avec le
concours de 7 collaborateurs. Neuchâtel, Paris, Delachaux Se Niestlé SA.,
1941. Fr. 6.75. Collection d'actualités pédagogiques.

Rath Paula. Wegweiser für Mütterabende. Herausgeber: Schweizerischer Verband
Frauenhilfe. 8 Bändchen. Basler Druck- und Verlagsanstalt. 80 Rp. — 7. Bändchen:

Bekannte und geheime Miterzieher. 8. Bändchen: Für Zeit und Ewigkeit.
Ravier André. L'éducation de l'homme nouveau. Essai historique et critique sur

le livre de l'Emile de Jean-Jacques Rousseau. 2 tomes. Issoudun, Editions
Spes, 1941. Chaque vol. Fr. 10.—. Tome 1: Avec 6 planches. Tome 2: Avec
10 planches.

Richard Gustave. L'éducation sexuelle de nos enfants. Extr. de la Revue suisse
d'hygiène. Lausanne, Payot, 1941. Fr. 2.—.
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Roger Noëlle. L'enfant, cet inconnu. Couv. illustrée. Lausanne, Libr. Payot, 1941.
Fr. 3.50.

Rochat Leopold. L'éducateur chrétien à l'école laïque. Genève, Impr. de „La Tri¬
bune de Genève", 1941. 50 Rp.

Rorschaeh Hermann. Psychodiagnostik. Methodik und Ergebnisse eines wahrneh¬
mungsdiagnostischen Experiments (Deutenlassen von Zufallsformen). Mit den
zugehörigen Tests, bestehend aus 10 teils mehrfarbigen Tafeln. 4. Auflage.
Mit einem nach dem Tode des Verfassers durch Dr. Emil Oberholzer
herausgegebenen Beitrag: Zur Auswertung des .Formdeutversuchs und einer Einführung

in die Technik von Rorschachs Psychodiagnostik, vom Herausgeber
W. Morgenthaler. Hrg. von Dr. Walter Morgenthaler, Bern. Textband. Mit
Tabellen und 2 Tafeln. Bern, H. Huber, 1941. Geb. Fr. 16.50. Tafeln Fr. 12.—.
Arbeiten zur Angewandten Psychiatrie. Band 2.

Steinmann Elsa. Kluge Mütter, glückliche Kinder. Lebendige Kindererziehung.
Umschlagzeichnung von Vreni Constantin. Einsiedeln, Benziger & Co. AG.,
1941. Fr. 3.—, geb. Fr. 3.70.

Stückelberger Alfred. Erziehung zur Verantwortung. Basel, Gaiser & Haldimann,
1941. 80 Rp.

Tournier Paul. Krankheit und Lebensprobleme. Deutsche Übertragung von Dr.
Charles de Roche. Basel, B. Schwabe & Co., 1941. Fr. 6.50, geb. Fr. 8.20.
Titel der französischen Ausgabe: Médecine de la personne.

Weber Leo. Pädagogik der Aufklärungszeit. Mit 2 Tafeln. Frauenfeld und Leipzig,
Huber & Co. AG., 1941. Fr. 3.80. (Schweizerische pädagogische Schriften.
15. Schrift, 1. der Reihe: Geschichte der Pädagogik.)

Zulliger Hans. Der Behn-Rorschach-Test. Arbeiten zur angewandten Psychiatrie
Band VI, hrg. von Dr. W. Morgenthaler. Textband Fr. 12.80; Tafeln Fr.
12.—. Med.Verlag Hans Heiter Bern, 1941.

Zürcher Werner. Über die Intelligenz und ihren Ort im Gefüge des Verhaltens.
Mit 1 graphischen Darstellung. Bern und Leipzig, P. Haupt, 1941. Fr. 4.80.
Mensch und Welt. Berner Abhandlungen zur Psychologie und Pädagogik.
Heft 7.

Schulgeschichte

Brenner Wilhelm. Die Lehrerseminare der Schweiz. Ausbildungs- und Bildungs¬
stätten der schweizerischen Primarlehrer. Ergebnisse einer Umfrage bei Anlaß
der schweizerischen Landesausstellung 1939. Bearbeitet von Dr. Wilhelm Brenner.

Frauenfeld und Leipzig, Huber & Co. AG, 1941. Fr. 3.50. (Schweizerische

pädagogische Schriften. 16. Schrift, 2. der Reihe Pädagogik.)

Jordan Josef. La Société des Etudiants suisses de 1841 à 1941. Origines, principes,
rôle au point de vue intellectuel, politique, social et religieux. Avec 12 planches.

Fribourg, Impr. St-Paul, 1941.

Die Katholischen Schulen der Gemeinde Henau. Von Martin Müller, Rektor,
St. Gallen, und Paul Müller, Kantonsrichter, Henau. Selbstverlag der
Verfasser. Fr. 2.—. 1941.

Universität. Die Katholische Universität Freiburg, Schweiz. Ihr Werden und ihr
Sein, ihr Sinn und ihre Sendung. Mit Abbildungen. Freiburg, Schweiz, Ka-
nisiuswerk, 1941. Fr. 3.50.

Wegmann Werner. Ignaz Thomas Scherr. Ein Kapitel zürcherischer Schulgeschichte
1830—1839. Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1941. Fr. 5.—. Erschien gleichzeitig

als Zürcher Diss.
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8. Beruflicher Unterricht (inklusive Hauswirtschaft)

•( Berufsberatung. Die Wahl eines gewerblichen Berufes für Jünglinge, io. Auflage.
Die Berufswahl unserer Mädchen. 7. Auflage. Von Rosa Neuenschwander.
In deutscher und französischer Ausgabe.

j Berufsverzeichnis. 1. Verzeichnis der Berufe, für welche eidgenössische Lehrlings-
reglemente bestehen, 2. Verzeichnis der Berufe, in denen Meisterprüfungen
durchgeführt werden. Stand vom 31. Oktober 1941. Liste des professions

Elenco delle professioni... Hrg. vom Bundesamt für Industrie, Gewerbe
und Arbeit. La Chaux-de-Fonds, Impr. Coopératives Réunies, 1941. Zu
beziehen bei der Drucksachen- und Material-Zentrale, Bern. Fr. 2.—.

Bänninger Luise. Kreuzstich in der Arbeitsschule. 85 Rp. Müller, Werder & Co.,
Zürich, 1941.

5ie&er-Kramer Gottlieb. Formularien für den Wechsel- und Checkverkehr. Zu¬
sammengestellt von Gottlieb Bieber-Kramer. Ein Beitrag zur Förderung des

bargeldlosen Zahlungsverkehrs. Für den Unterricht an Handelsschulen. 9.,
umgearbeitete Auflage. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1941. Fr. 1.75.

Biedermann Heinrich und Roth Hermann. Sammlung von Buchhaltungs-Aufgaben
für höhere Klassen von Handelsschulen und zur Vorbereitung auf die Diplomprüfung

für Buchhalter. Zusammengestellt von Heinrich Biedermann und
Hermann Roth. 7., neubearbeitete Auflage. Zürich, Verlag des Schweizerischen
Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 2.20.

Birkenseer L. und Wälti Cl. Schnittmuster zur Wäsche. Verlag Birkhäuser Sc Co.,
Basel, 1941.

•iL. Böhny Ferdinand. Wie fördern wir die berufliche Ertüchtigung der Jugend?
Hauptgedanken aus einem Referat. Mit 2 Abbildungen. Zürich, Seilergraben 1,
Geschäftsstelle der Schweizerischen Arbeitsgemeinschaft, 1941. 50 Rp. Schriften

der SAF. Heft 3.
Brauchlin Ernst und Strehler Hans. Maschinenschreiben. Methodischer Lehrgang

für Klassen- und Selbstunterricht. 7. Auflage. Zürich, Verlag des Schweizerischen

Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 2.80.

Burkhart Walter. Algebra. Einführung in die Elemente für gewerbliche Berufs¬
schulen. 1941. Preis Fr. 1.50. 48 Seiten, Verlag H. R. Sauerländer & Co.,
Aarau. — Schlüssel dazu, nur für Lehrer. Preis Fr. 1.50. 7 Seiten. 1941. Verlag
H. R. Sauerländer & Co., Aarau.

Burri Josef. Geld- und Bankwesen. Hrg. von Dr. Josef Burri. 2., durchgesehene
Auflage. Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins, 1941.
Fr. 1.50.

Burri Josef. Die Unternehmung. Einführung in die allgemeine Betriebswirtschafts¬
lehre auf Grund des betrieblichen Rechnungswesens. Zum Gebrauche an
höheren Lehranstalten, sowie zum Selbstunterricht für Techniker, Juristen,
Beamte und Kaufleute. 4. Auflage. Mit Fig. und Tabellen. Zürich, Verlag des
Schweizerischen Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 3.—.

Eckert Liny. Lehrgang für Verkaufskunde. Zusammengestellt von Liny Eckert.
Hrg. vom Genossenschaftlichen Seminar, Stiftung von Bernhard Jaeggi, Freidorf

bei Basel. Buchdruckerei VSK., 1941. Auslieferung durch die Buchhandlung

„Bücherfreunde", Basel.

Fenigstein Berthold. Collection de thèmes d'examen de correspondance commer¬
ciale en langue française. Préparée par le Dr. Berthold Fenigstein. Zurich,
Soc. suisse des commerçants, 1941. 80 Rp.

Frauenfelder Gustav. Algebra für Gewerbeschulen. Aufgabensammlung von Dr.
Gustav Frauenfelder. Heft 1. 6. Auflage, hrg. von Dr. Karl Ott. Mit Fig.
Zürich, Schultheß & Co., 1941. Fr. 1.40.
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Graziano Josef. Grammaire pratique du commerçant à l'usage des jeunes com¬
merçants de langue allemande. 6e éd. revue par Jean Borel. Neuchâtel,
Delachaux & Niestlée SA., 1941. Fr. 4.—.

Hartmann Bruno. Verkehrswesen. Ein kurzer Leitfaden zur Vorbereitung auf die
kaufmännische Lehrabschlußprüfung. Hrg. von Bruno Hartmann. 12., erweiterte

Auflage. Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins,
1941. Fr. 1.—.

¦>C Jeangros Erwin und Gruber Grete. Berufsverzeichnis und Meisterregister. Bern,
Sekretariat des Schweizerischen Gewerbeverbandes, Bürgerhaus, 1941. Fr. 1.—.
Schriften des Schweizerischen Gewerbeverbandes. Nr. 17.

•<. Jeangros Erwin. Gewerbeförderung und Berufsbildung im keramischen Gewerbe.
Bern, Sekretariat des Schweizerischen Gewerbeverbandes, 1940. 50 Rp. Schriften

des Schweizerischen Gewerbeverbandes. Nr. 16.

Käfer Karl. Preisberechnen für Schreiner. Von Karl Käfer. Hrg. von der Gewerbe¬
schule der Stadt Zürich. 1. Auflage. Mit 32 Beilagen. Zürich, Schul- und
Bureaumaterialverwaltung der Stadt Zürich, 1940. Fr. 3.50. (Nachtrag.)

Keller Margrit. Hauswirtschaftslehre. Eine Anleitung zum praktischen Haushalten.
Aarau, Buchdruckerei E.Keller, 1941. Fr. 1.—.

Kienli Walter. Lehrbuch über Gemüsebau für Gartenbauschulen, landwirtschaft¬
liche Schulen, Gemüsebaukurse und für die Praxis. Hrg. vom Verbände der
Lehrer an landwirtschaftlichen Schulen der Schweiz. Verfaßt von Walter
Kienli. 5. Auflage. Mit 1 Karte und 65 Abbildungen nach Zeichnungen des
Verfassers. Aarau, Wirz Sc Cie., 1941.

Laube Karl Josef. Unser Papier. Von Karl Josef Laube. Aufsatzwettbewerb 1941
des Verbandes „Schweizerwoche" in den Schulen des Landes, mit Ermächtigung

der kantonalen Unterrichtsdirektionen. Mit Abbildungen, 2 Tabellen
und Vignette auf dem Umschlag. Bern, 1941. (Davon französische und
italienische Ausgabe.)

Lichtenhahn Paul. Leitfaden für den Unterricht in Schweinezucht an den land¬
wirtschaftlichen Schulen der Schweiz. Hrg. vom Schweizerischen Verbände
der Lehrer an landwirtschaftlichen Schulen und der Ingenieur-Agronomen.
5. Auflage. Mit Abbildungen und 5 Tafeln. Frauenfeld, Huber Sc Co. AG.,
1941. Geb. Fr. 3.—. (Landwirtschaftliche Lehrbücher.)

Moser Rudolf und Sciuchetti Andrea. Allgemeine Tierzucht. Leitfaden für den
Unterricht an landwirtschaftlichen Schulen. Hrg. vom Schweizerischen
Verband der Lehrer an landwirtschaftlichen Schulen und der Ingenieur-Agronomen.

Neubearbeitet von Rudolf Moser und Dr. Andrea Sciuchetti. 2. Auflage.

Mit 40 Abbildungen im Text und auf 9 Tafeln. Frauenfeld, Huber &
Co. AG., 1941. Geb. Fr. 3.20. (Landwirtschaftliche Lehrbücher.)

Münz Hans. Aufgaben für das schriftliche kaufmännische Rechnen. 3. Auflage.
Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 1.—.

Näf Albert und Gisiger Leo. Düngerlehre. Leitfaden für den Unterricht an land¬
wirtschaftlichen Schulen und Lehrbuch für den praktischen Landwirt. Hrg.
vom Verbände der Lehrer an den landwirtschaftlichen Schulen der Schweiz.
Verfaßt von Albert Näf und Dr. Leo Gisiger. I2.,vermehrte und verbesserte
Auflage mit Abbildungen und 5 Tafeln als Beilage. Aarau, Wirz & Cie, 1941.
Geb. Fr. 5.—.

Rey-Bellet Josef. Petit questionnaire géographique à l'usage des candidats aux
examens d'admission dans les administrations fédérales. 2e éd. Viège, chez
l'auteur, 1941. Fr. 2.—.

Ruchonnet Henri. Cours de dactylographie 3e éd. Lausanne, Libr. Payot, 1941.
Fr. 3.75. Manuels d'enseignement commercial.
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Schwizer Martin. Schafzucht und Schafhaltung. Leitfaden für den Unterricht an
landwirtschaftlichen Schulen. Hrg. vom schweizerischen Verbände der Lehrer
an landwirtschaftlichen Schulen und der Ingenieur-Agronomen. Mit i
Abbildung, i Kartenskizze und 2 Tafeln. Frauenfeld, Huber Sc Co. AG., 1941-
Geb. Fr. 1.80. Landwirtschaftliche Lehrbücher.

Siegrist Jakob. Der Gemüsegarten. Ein Leitfaden für Haushaltungs- und land¬
wirtschaftliche Schulen, für Garten-, Gemüsebau- und Beerenobstkurse, sowie
zum Selbstunterricht. 7. revidierte und teilweise umgearbeitete Auflage. Mit
Fig. Brugg, Effingerhof AG., 1941. Geb. Fr. 3.—.

Stadler Jakob und Amaudruz Charles. Satzlexikon für die deutsch-französische
Handelskorrespondenz Aide-mémoire phraséologique du correspondant
commercial français-allemand. Bearbeitet von Jakob Stadler und Charles
Amaudruz. Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins;
Lausanne, Payot, 1941. Fr. 4.80.

Stahel Adolf. Rechnen für Mechaniker. Hrg. von der Gewerbeschule Zürich.
6. Auflage. Mit Fig., Tabellen und 1 Tafel. Zürich, Verlag der Schul- und
BüromaterialVerwaltung, 1941. Fr. 1.55.

Strub Paul. Lerne stenographieren! Stenographie im Selbstunterricht, System
Stolze-Schrey. Praktisches Lehrbuch mit Aufgaben, dazu ein reichhaltiger
Übungsstoff und eine Anleitung für das Schnellschreiben. Hrg. von Paul
Strub. P. Strub, 1941. Fr. 3.40.

Strub Paul. Schlüssel zu: Lerne stenographieren! Chur, P. Strub, 1941. Fr. 1.—.
t> Verbandsarbeit im 69. Jahr. Schweiz. Kaufmännischer Verein. 1941. Zürich.

Verwertung. Die Verwertung des Obstes. Leitfaden für den Unterricht an land¬
wirtschaftlichen Schulen und Lehrbuch für den praktischen Landwirt. Hrg.
vom Schweizerischen Verbände der Lehrer an landwirtschaftlichen Schulen
und der Ingenieur-Agronomen. Bearbeitet von Hans Keßler, Albert Widmer
und Gustav Schmid. 7. Auflage. Mit Abbildungen und 4 Tafeln. Frauenfeld,
Huber & Co. AG., 1941. Geb. Fr. 3.60. Landwirtschaftliche Lehrbücher.

Viehfütterung in der Kriegszeit. Sammlung von Vorträgen von Jakob Landis,
Jakob Lutz, Walter Thomann, Hermann Gutknecht und Hans Engeler,
gehalten am Kurs für Landwirtschaftslehrer, Bern, 24. Oktober 1940. Mit
Tabellen und illustriertem Umschlag. Bern, Verbandsdruckerei AG., 1940.
Fr. 2.80. (Nachtrag.)

•*« Vorbereitung auf die Buchhalterprüfung. Ergebnis einer Rundfrage über die Vor¬
bereitungsweise erfolgreicher Diplomanden, erschienen in der kaufmännischen
Zeitschrift „Büro und Verkauf". Zürich, Verlag des Schweizerischen
Kaufmännischen Vereins, 1941. 50 Rp.

Weidmann Ernst. Bilanzkunde und Bilanzrecht. Eine Einführung. 1. Auflage.
Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins, 1941. Fr. 5.—,
Geb. Fr. 6.—.

Weidmann Ernesto e Isotta Aristide. Guida al diritto commerciale. Zurigo, Soc.
svizzera dei commercianti, 1941. Fr. 2.40.

¦"¦< Winterberger Andreas. Die Freizeit der berufstätigen Jugend. Bern, Verlag der
Deutschschweizerischen Lehrlingsämterkonferenz, 1941. 50 Rp.

Wohlwend Max. Deutsche Geschäftsbriefe. Eine Sammlung von Beispielen und
Aufgaben zum Gebrauch an Handels- und Fortbildungsschulen und zum
Selbstunterricht, zusammengestellt von Max Wohlwend. 9., neu bearbeitete
Auflage. Zürich, Schultheß Sc Co., 1941. Fr. 3.—.

Wohlwend Max. Kleiner Sprachkurs mit besonderer Berücksichtigung der Wirt¬
schaftssprache. Aufgaben. Zürich, Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen

Vereins, 1941. Fr. 2.40. Lösungen zu den Aufgaben des Kleinen Sprachkurses.

I.Auflage. 1941. Fr. 2.—.
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9. Schrift, Druckschrift

Schriftformen. Gute Schriftformen. Ein Beispielsammlung für Zeichner, Maler
und Bildhauer, hrg. von der Allgemeinen Gewerbeschule Basel. Auswahl der
Schriften, erklärende Texte und Satzanordnung: Jan Tschichold. Basel,
Lehrmittelverlag des Erziehungs-Departements Basel-Stadt. Heft i und 2. 1941.
Je Fr. 2.50.

10. Zeichnen, Kunstgeschichte, Bildausgaben

Berger Richard. Le croquis rapide. 2mo partie: la campagne, les métiers. Illustré.
Lausanne, Editions Spes, 1941. Fr. 1.50.

Gantner Josef. Romanische Plastik. Inhalt und Form in der Kunst des 11. und
12. Jahrhunderts. Mit 46 Abbildungen im Text und auf 20 Tafeln, sowie
illustrierter Umschlag. Wien, A. Schroll & Co., 1941. Geb. RM. 14.—.

Gantner J. Dr. Histoire de l'art en Suisse. Des origines à la fin de l'époque
romane. Un vol. in-40, 366 pages, avec préface de Daniel Baud-Bovy,
traduction d'Augustin Genoud avec 16 pages d'illustrations hors-texte et 248
dans le texte. Editions Attinger SA., Neuchâtel 1941. Broché Fr. 48.—, rel.
Fr. 57.—.

Heß P. Ignaz. Leitfaden der Kunstlehre. 2., vermehrte Auflage. Engelberg, Verlag
der Stiftsschule Engelberg, 1941. Fr. 1.50.

Kunstmuseen. Die schweizerischen Kunstmuseen. Große Führer. Hrg. vom Archiv
für schweizerische Kunstgeschichte, Basel. Serie 1, Nr. 1 Les musées des

beaux-arts en Suisse. Grands guides. Publiés par les Archives pour l'histoire
de l'art suisse, Bâle. Série 1, No. 1. Mit Abbildungen und 1 Kartenskizze.
Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1941. Fr. 1.—.

Meisterwerke europäischer Malerei aus der Sammlung Oskar Reinhart, in vier
Mappen, Großformat 40/31. cm, jede Mappe mit 6 Kunstdrucktafeln in
Vierfarbenfaksimiledruck und einer Einleitung. Preis pro Mappe Fr. 7.60. 1*941.
Das Werk erschien auch in französischer Ausgabe. 1941. Iris-Verlag Laupen.

Müller Werner Y. Der Luzerner Totentanz von Jakob von Wyl. 15 Bild-Tafeln
mit Text und Erläuterungen von Dr. Werner Y. Müller. Zürich, Morgarten-
Verlag AG., 1941. In Mappe Fr. 14.—. Das Werk erschien auch in
französischer Ausgabe.

Weidmann Jakob. Stoffsammlung für den Zeichenunterricht. 4. bis 6. Schuljahr.
Von Jakob Weidmann. Mit 11 Tafeln. Zürich, Buchdruckerei Berichthaus,
1941. Fr. 3.50. Jahrbuch 1941 der Reallehrerkonferenz des Kantons Zürich.

Wölfflin Heinrich. Gedanken zur Kunstgeschichte. Gedrucktes und Ungedrucktes.
Gesammelte Vorträge und Aufsätze. Mit 24 Abbildungen. Basel, B. Schwabe
& Co., 1941. Geb. Fr. 13.50.

11. Gesangunterricht, Musik

Balmer Hans. Spiel- und Denktechnik im Elementarunterricht für Klavier. Mit
Fig. Zürich, Leipzig, Gebr. Hug & Co., 1940. Fr. 1.50, geb. Fr. 4.—. (Nachtrag.)

Gesangbuch der evangelisch-reformierten Kirchen der deutschen Schweiz. Probe¬
band. Zürich, Gebr. Fretz AG, 1941. Geb. Fr. 3.70.

Goldschmid Theodor. Das Lied unserer evangelischen Kirche. 224 Seiten. Zwingli-
Verlag, Zürich. Geb. Fr. 4.80.



rg Bibliographie

Kühne Bonifaz, Musikdirektor. Gesangslehre für schweizerische Volksschulen.
Heft 2. 13. Auflage, 1941. Orell Füßli, Zürich, 1941. Hlw. Fr. 2.50.

Ratgeber. Kleiner Ratgeber für große und kleine Geiger und Cellisten. Umschlag:
Die Violine und ihre Behandlung. Zürich, Hug & Co., 1941.

Schneider Willy. Die Geigenfibel. Ein neuer Weg für den Anfangsunterricht im
Geigenspiel für Einzel- und Gruppenunterricht. Leipzig, Zürich, Gebr. Hug
& Co., 1941. .Fr. 3.75.

Schweizerische Nationalhymne und Schweizerpsalm. Hrg. zur 6 50-Jahrfeier der
Eidgenossenschaft. Hug & Co., Zürich, 1941. Bearbeitet von Friedrich Niggli
für 1 Singstimme mit Klavier. Text in den vier Landessprachen.

Safer-Wehrli Karl. Ausschnitte aus der Gesangstechnik, von Karl Suter-Wehrli.
Zürich und Leipzig, Gebr. Hug & Co., 1941. Fr. 3.20.

12. Religion

Epprecht Robert. Anleitung zum Lesen der Bibel II. Zwingli-Verlag, Zürich.
Brosch. Fr. 1.80, geb. Fr. 2.50.

Handreichung für Religionsunterricht und Kinderlehre. Zürich, Zwingli-Verlag,
1941. In Kartothekmäppchen Fr. 2.60. Die „Handreichung" erscheint
lieferungsweise in Mäppchen, die zu einer Kartothek anwachsen werden. Preis im
Abonnement Fr. 1.75 pro Heft, in Kartothekmäppchen Fr. 2.60.

Howald Johannes. D'Aposchtelgschicht bärndütsch. 96 Seiten. Verlag: Buchhand¬
lung der Evangelischen Gesellschaft, Bern. Leinen Fr. 3.50, brosch. Fr. 2.—.

Mosch Johann. Religionsbuch für Schule und Familie. Bibel-Katechese des Bistums
Basel. Bilder: Hans Stocker und Jacques Dublin, wovon 20 Tafeln. Einsiedeln,
Benziger Sc Co., 1941. Geb. Fr. 3.40.

Religionslehrbuch für Sekundär- und Mittelschulen. Hrg. vom bischöflichen Ordi¬
nariat des Bistums Basel. Teil 2 : Kirchengesehichte, von Dr. Johann Baptist
Villiger. — Liturgik, von Dr. Josef Matt. Mit Abbildungen und
Kartenskizzen. Hochdorf, Martinusverlag der Buchdruckerei Hochdorf AG., 1941.
Geb. Fr. 2.85.

Zwingli Huldrych. Hauptschriften. Volksausgabe, bearbeitet von Professor Dr.
Fritz Blanke, Professor Dr. Oskar Farner und Pfarrer Dr. Rudolf Pfister.
Band 2 : Zwingli der Prediger. Teil 2, bearbeitet von Dr. theol. Oskar Farner.

Mit 1 Tafel. Zürich, Zwingli-Verlag, 1941. Geb. Fr. 7.50.

Zwingli Huldrych. Hauptschriften. Volksausgabe, bearbeitet von Professor Dr.
Fritz Blanke, Professor Dr. Oskar Farner und Pfarrer Dr. Rudolf Pfister.
Band 9: Zwingli, der Theologe. Teil 1: Kommentar Huldrych Zwingiis über
die wahre und falsche Religion, übersetzt und erläutert von Dr. theol. Fritz
Blanke. Mit 4 Tafeln und illustriertem Umschlag. Zürich, Zwingli-Verlag,
1941. Geb. Fr. 6.50.

13. Turnen, Rekrutenprüfungen

Bürki Karl. Bericht über die pädagogischen Rekrutenprüfungen, 1941.

Graf August. Turnlektionen für das 4. bis 6. Schuljahr. Mit Fig. Zürich, Buch¬
druckerei Berichthaus, 1940. Zu beziehen durch Herrn H. Grob, Rychenberg-
straße 106, Winterthur. Fr. 3.50. Jahrbuch 1940 der Reallehrerkonferenz des
Kantons Zürich. (Nachtrag.)
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Hirn Albert. Die Leibeserziehung bei Pestalozzi. Mit 2 Tafeln. Berlin, Weidmann-
sche Verlagsbuchhandlung, 1941. Geb. RM. 9.60. Leibesübungen in Theorie
und Praxis. Band 6.

14. Jugendschriften

Hier besteht ein wertvoller bibliographischer Dienst, der von den verschiedenen
Lehrervereinigungen und Zeitschriften regelmäßig geleistet wird. Die „Schweizer.
Lehrerzeitung" gibt eine sechsmal jährlich erscheinende Beilage. „Das Jugendbuch"
heraus, der „Educateur" orientiert durch das quartalweise herausgegebene „Bulletin

bibliographique", dédié aux Parents, au Personnel enseignant et aux comités
de bibliothèques, ebenso orientieren die „Schweizerschule", die „Neue Schulpraxis",
der schweizerische Verein abstinenter Lehrer und Lehrerinnen durch die „Jung-
tranreen"-Sammlung, die in zwangloser Folge erscheint, das Schweiz. Evangelische
Schulblatt.

Außerdem erscheinen:

Jugendbornsammlung. Verlag Sauerländer Sc Co., 1941. Heft 68 (einzige Nr.).
„Das gute Jugendbuch". Verzeichnis hrg. von der Jugendschriftenkommission des

Schweiz. Lehrervereins unter Mitwirkung kantonaler Ausschüsse. Verlag
Schweiz. Buchhändler-Verein. 6., vollständig erweiterte Ausgabe. 1940/41.

Gute Schriften. Verzeichnis der Publikationen der Vereine von Basel, Zürich und
Bern für Verbreitung guter Schriften mit Berücksichtigung d. Bonnes Lectures
(Westschweiz) und der Chasa paterna (Rätoromanische Schweiz).

Jugendschriftenwerk. Schweizerisches Jugendschriftenwerk Oeuvre suisse des
lectures pour la jeunesse Edizioni svizzere per la gioventù Ouvra
svizzra da lectura per la giuventüna. Nr. 98—107. Zürich. Schweizer. Ju-
gendschriftenwerk, 1941. Je 30 Rp.

Begr. 1932. Als verantwortlicher Träger wirkt die Generalversammlung des

Vereins, die aus Abgeordneten der verschiedenen Interessengruppen gebildet ist
(u. a. der verschiedenen Lehrer- und Lehrerinnenvereinigungen, Pro Juventute,
Pestalozzianum, Schriftstellerverein, Jugendamt Zürich, Schul- und Volksbibliothek

des Kantons und der Stadt Zürich, Schweiz, gemeinnütziger Verein).
Geschäftsstelle im Zentralsekretariat Pro Juventute.

15. Hygiene, Jugendpflege, Spiel und Sport, Schülerdienst

Fischli Albert: Ferientage in Saas-Fee. Das Geschichtenbuch eines Jugendlagers.
Mit 8 Illustrationen von Felix Hoffmann. 216 Seiten. Geb. Fr. 5.50. Leinen
Fr. 7.50.

Freizeitgestaltung in der Gemeinde. Pro Juventute, Zürich, 1941. Fr. 1.50.

Perrelet Paul. Falten Scheren, Flechten. Beschäftigungsbuch für Kinder von 6—12
Jahren. Mit 54 ganzseitigen Abbildungen. 128 Seiten, Fr. 3.20. Herausgegeben
vom Schweiz. Verein für Handarbeit und Schulreform. Verlag Wilh. Schweizer

Sc Co., Winterthur. (Davon franz. Ausgabe.)

Sandoz L. M. Dr. Vitamines et santé publique avec une préface du Dr. Albert
Jentzer un vol. in-8 carré de 140 pages avec 16 illustrations hors-texte, br.
Fr. 2.50, rel. Fr. 5.90. Editions Attinger SA. Neuchâtel, 1941.

Schriften der SAF, Schweizerische Arbeitsgemeinschaft für Ferienhilfe und Frei¬
zeitarbeit für Jugendliche. Zürich, Seilergraben 1, Geschäftsstelle der
Schweizerischen Arbeitsgemeinschaft. Heft 1—3. 1941.
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Verzeichnis der Jugendherbergen in der Schweiz. Zentralsekretariat des Bundes
schweizerischer Jugendherbergen (deutsche und französische Ausgabe), 1941.

Wille, Weg und Ziel. Führerbrevier für Spiel und Arbeit der S.K.V.-Jugend in
ihren Gruppen von A. Galliker. Verlag des Schweiz. Kaufmann. Vereins. 1941.
Zürich.

Wir helfen bauen! Herausgegeben von Vereinigung Ferien und Freizeit für Ju¬
gendliche. Zürich, Limmatplatz 7. 47 Seiten.

Wyß Ernst und Hofer Max. Pro Aero und Schule. Eine Anregung, wie das Thema
„Fliegen" in den Unterricht einbezogen werden kann. Ausgearbeitet von
Ernst Wyß und Max Hofer, Mit Abbildungen, 2 graphischen Darstellungen,
3 Kartenkizzen, 2 Tabellen und illustriertem Umschlag. Meiringen, Druck:
W. Loepthien, 1941.

16. Schweizerisches Schulwandbilderwerk

1941 sind aus folgenden Gruppen Bilder geschaffen worden: (6. Bilderfolge)

Gruppe Landschaftstypen: (Nr. 29) Gletscher (Tschierva Roseg), Maler: Viktor
Surbeck, Bern.

Gruppe Technik und industrielle Werke: (Nr. 31) Verkehrsflugzeug, Maler: Hans
Erni, Luzern.

Gruppe Schweizergeschichte und Kultur: (Nr. 32) Gren2Lwacht (Mitrailleure),
Maler: Willi Koch, St. Gallen.

Gruppe Urgeschichte: (Nr. 30) Höhlenbewohner, Maler: Ernst Hodel, Luzern.
Preise und Bezugsbedingungen: a. Bezug im Abonnement: Ganze Bildfolgen zu

4 Bildnummern (jedes Jahr erscheint eine Bildfolge) unaufgezogen, Preis Fr. 16.—.
b. Bezug der Bilder außer Abonnement: Preis pro unaufgezogenes Bild bei Bezug
von: 1—9: Fr. 5.50, 10—24: 5.—, 25—49: 4.50, 50—99: 4.25, 100 und mehr
Bildern: Fr. 4.—. Zuschläge für das Aufziehen der Bilder: (für den Bezug im
Abonnement und außer Abonnement gleich); Mehrpreis pro Bild: Schulfertig, d.h. mit
Leinwandrand und Ösen Fr. 1.—; ganz auf Leinwand aufgezogen mit Ösen
Fr. 3.30; ganz auf festem Karton aufgezogen mit Ösen Fr. 3.—; auf Leinwand
aufgezogen, mit schwarz lackierten Rollstäben Fr. 5.60.

Simmen Martin. 6. Kommentar zum Schweizerischen Schulwandbilderwerk. Bild¬
beschreibungen und Lehrhinweise zu Gletscher, Höhlenbewohner, Grenzwacht,
Verkehrsflugzeug. Die Redaktion dieser Schrift wurde besorgt von Dr. Martin
Simmen. 6. Bilderfolge 1941. Mit Abbildungen. Zürich, Verlag: Schweizer.
Lehrerverein, Beckenhof; weitere Bezugsstelle: E. Ingold & Co., 1941. Fr. 3.—.
Schweizerische pädagogische Schriften. 17. Schrift, 12. der Reihe Methodik.
Die Kommentare sind wertvolle Realienbücher über schweizerische Themen.


	Bibliographie der pädagogischen Literatur in der Schweiz im Jahre 1941

